

جملہ حقوق محفوظ ہیں

بِقَوْلِهِ وَالْقُرْآنَ وَزَيْنَبُوهُ بِأَحْسَنِ الْأَصْوَاتِ

قرآن کو سنوار کر اور اچھی آواز سے پڑھو (شیر کبیر بن مسعود موقوفاً)

تالیخ علم تجوید

جو تقریباً ۱۵۰ سال سے شروع ہوتی ہے

مستتبہ

ابو عبید القادر محمد طاہر رحیمی۔ خادم قرآن مدرسہ قائم العلوم ملتان
اس مختصر رسالہ میں علم تجوید و اوقاف کی ضرورت و اہمیت فن تجوید کی تدوین
کے اہم فوائد و منافع، روایت حفص کی پوری سند تجوید کے وجوب کے دلائل قرآن و حدیث
اجماع و قیاس و اقوال سے منکرین تجوید کے چند شبہات اور ان کے جوابات تجوید و قرأت متعلق
چند فقہی مسائل وغیرہ وغیرہ ان تمام بیرونی پر نہایت عمدہ طریق سے روشنی ڈالی گئی ہے

میلنے کے پتے

مدرسہ قائم العلوم ملتان ○ مسجد امیر جاں حسین آباد ایبٹان

معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مَجْلِسُ التَّحْقِيقِ الْإِسْلَامِيِّ کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے درج ذیل ای میل ایڈریس
پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 www.KitaboSunnat.com

جملہ حقوق محفوظ ہیں

بِحُورِ وَالْقُرْآنِ وَزَيْنُودَةَ بِأَحْسَنِ الْأَصْوَاتِ

قرآن کو سنوار کر اور اپنی آواز سے پڑھو (شہر کبیر بن مسعود موقوفاً)

تالیف عالمگیری

جو تقریباً ۱۵ سال سے شروع ہوتی ہے

مستطیبا

ابو عبد القادر محمد طاہر رحمہ اللہ۔ خواہم قرآن بدر قلم العلوم طمان
اس مختصر رسالہ میں علم تجرید و اوقاف کی ضرورت و اہمیت فن تجرید کی تدوین
کے اہم فوائد و منافع، روایت حفص کی پوری سند تجرید کے وجوب کے دلائل قرآن و حدیث
اجماع و قیاس و اقوال سے منکرین تجرید کے چند شبہات اور ان کے جوابات تجرید و قرات سے متعلق
بہندہ تین مسائل وغیرہ وغیرہ ان تمام چیزوں پر نہایت علاہ طریق سے روشنی ڈالی گئی ہے
مصلحت کے پتے

مدرسہ قلم العلوم طمان ○ مہجدی اہل حسیں آگاہی یمنان

قیمت و اجرت

فہرست مضامین

۱۵	۱۔ قاری علیہ اللہ عرف قاری لالہ پانی پتی	۱۔ تمہید
۲۱	۲۔ کا ایک عجیب و غریب قصہ	۲۔ تجوید و تصحیح کے بارے میں لوگوں کی تین قسمیں
۲۲	۳۔ روایت جعفر بن ابی پوری سند صحیح سے لیکر حضرت حنی بل مجدہ تک	۳۔ تجوید کے خلاف پڑھنا سخن و خطا ہے
۲۳	۴۔ علم تجوید قرآن و حدیث اجماع و قیاس اور اقوال ائمہ کی روشنی میں	۴۔ تجوید قرآن کی نہایت ہے
۲۴-۲۳	۱۸۔ پچار آیات	۵۔ صحیح و غلطیوں کی تباہی کی تاثیر ہے
۲۵	۱۹۔ بارہ احادیث	۶۔ وقف کی ضرورت و اہمیت
۲۸	۲۰۔ اجماع امت	۷۔ علم تجوید کی تعریف
۲۹	۲۱۔ قیاس	۸۔ علم تجوید کا موضوع
۳۰	۲۲۔ اقوال ائمہ و علماء	۹۔ علم تجوید کی غرض
۳۱	۲۳۔ منکرین تجوید کے چند شبہات اور ان کے جوابات	۱۰۔ علم تجوید کے سات بڑے بڑے فوائد
۳۲	۲۴۔ تہمتوں کی ان فقہی مسائل میں جو تجوید و قراءت سے متعلق ہیں	۱۱۔ علم تجوید کا شرعی حکم
۳۳	۲۵۔ تہمتوں کے جمع قرآن و تشکیلی قراءت کی مختصر تاریخ	۱۲۔ علم تجوید کے ارکان چار ہیں
		۱۳۔ علم تجوید کی تدریس کی مختصر تاریخ و سرگذشت
		۱۴۔ پانی پت میں آغاز تجوید و شیوخ تجوید

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَتُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

اما بعد :- امت کے لئے جس طرح قرآن مجید کے معنی کا سیکھنا، سمجھنا، اور اس کے احکام و حدود پر عمل کرنا ایک عبادت فریضہ ہے۔ اسی طرح اس پر قرآن کے الفاظ کا صحیح طور سے پڑھنا اور اس کے حروف کا منقول ثابت طریق کے موافق ادا کرنا بھی لازم و فرض ہے۔ اور یہ طریقہ وہ ہے جسے "تجوید و تہجیح" اور "تثلیل" سے موسوم کرتے ہیں۔ پس قرآن مجید کے حروف کا اس حد تک صحیح پڑھنا۔ کہ اس سے حروف میں گٹھاؤں اور تبدیلی اور اعراب کی غلطی پیدا نہ ہو۔ اور قرآن کے معانی نہ بگڑیں۔ ہر مسلمان پر فرض ہے اور درجہ خارج اور صفات لازمہ کی رعایت سے حاصل ہوتا ہے اور مخرج کے معنی ہیں حروف کے نکلنے کی جگہ جیسے ہا اور عین میں حلق کا درمیانی حصہ، اور با اور میم میں دونوں ہونٹوں اور صفت لازمہ وہ انداز و کیفیت ہے جس سے حرف ادا ہوا اور اس کے ادا نہ ہونے سے حرف بگڑ جائے جیسے قاف ظا، صا و نظار کی پری اور عھا و عین، زاک کی تیز آواز کاں کے خلاف پھینکنا والا ہر شخص گنہگار ہے۔ کیونکہ اس سے معنی کی تبدیلی یا بے معنویت لازم آتی ہے۔ مثلاً "لَا یَعْلَمُونَ" کے معنی ہیں "وہ نہیں جانتے" اور "لَیَعْلَمُونَ" کے معنی ہیں "یقیناً وہ جانتے ہیں" اور "یُوقِنُونَ" کے معنی ہیں "وہ یقین رکھتے ہیں" اور "یُقْتُونَ" بے معنی ہے۔ اور "فَعَلَ" کے معنی ہیں "اس ایک مرد نے کیا" اور "فَعَلَا" کے معنی ہیں "ان دو مردوں نے کیا" اور "وَاحْتَرَبْتَ" کے معنی ہیں "آپ ذبح کیجئے" اور "وَانْهَرْتَ" کے معنی ہیں "آپ ڈالئے" اور "صَیْفٌ" کے معنی "گرمی کے اور "سَیْفٌ" کے معنی "تواریخ کے ہیں اور "قَلْبٌ" دل کے اور "کَلْبٌ" کتے کے معنی ہیں پس اگر ان میں سے ایک کو دوسرے کی جگہ پڑھ دیا۔ تو ظاہر ہے کہ مقصودی معنی میں تبدیلی یا بے معنویت لازم آجائے گی جو قطعاً حرام و ناجائز اور بلاشبہ گناہ کبیرہ ہے اور بعض دفعہ ایسی غلطی سے نماز بھی باقی رہتی ہے اور اس درجہ سے زائد تصحیح و تحسین جو احتیاطاً ظہار

پرسی باریکی، غتہ، مد، ادغام، واقلاب اور تسہیل و رابدال اور وقف و ابتداء کے قواعد و احکام اور مسائل و اصول کی پابندی وغیرہ سے حاصل ہوتی ہے یہ محض فرض کفایہ اور سنون و محمود ہے نہ کہ فرض عین۔ اور اس درجہ کے خلاف کرنا صرف مکروہ و ناپسندیدہ ہے نہ کہ حرام بھی۔ اور گو اس سے نماز نہیں ٹوٹی۔ لیکن سزا اور وعید و گرفت کا اندیشہ اس میں بھی ہے۔

تجوید صحیح کے بارہ میں لوگوں کی تین قسمیں | اول: وہ جو انتہائی احسن طریق سے اس پر عمل پیرا ہو کر اجر و ثواب سے

مالا مال ہو رہے ہیں۔ دوم: وہ جو قدرت کے باوجود تجوید کو ترک کے گناہ و بد عملی میں مبتلا اور قصور وار ہیں۔ سوم: وہ جو معذور اور عاجز ہیں اور دن کی ساعتوں اور رات کی گھڑیوں میں مسلسل ریاضت و مجاہدہ اور پیہم محنت و کوشش کے بعد بھی کسی ماہر کمال شیخ الفن کے ارشاد و فیصلہ کے موافق صحیح ادایہ تادرنہ ہو سکیں۔ ایسے لوگوں پر ذرا بھی ظن و طامت اور الزام و عذاب نہیں۔ لیکن جو شخص کلام اللہ کے صحیح و عربی اور فصیح تلفظ و آواز کے موافق درست اور عمدہ طریق پر ادا کرنے کی طاقت رکھتا ہے اور اس کے باوجود وہ اپنی بے نیازی و خود مختاری، مطلق العنانی و خود مرضی اور اپنے حفظ و ضبط یا فضل و کمال پر اعتماد کرتے ہوئے اور ایسے عالم کی طرف رجوع کرنے سے استکبار و استنکاف (تکبر و غرور اور حیا و شرم) کہتے ہوئے جو اسے قرآن کے صحیح تلفظ سے واقفیت بخشنے اس تلفظ کی طرف عدول و انتقال کرتا ہے جو فاسد و غلط اور ٹہنی و عامی اور قبیح و لحن اور بد نلسے ایسا شخص باشبہ کوتاہ و قصور وار، گنہگار، اور کتاب اللہ کے متعلق بددیانت و جعل ساز اور خائن ہے (نشر کبیر ج ۱) اس کے برخلاف جو حضرات ایسے ہیں۔ کہ ان کی زبان صحیح کے بارہ میں ان کی مطاوعت و موافقت نہیں کرتی یا وہ کسی ایسے عالم تجوید کو پیہر نہیں پاتے جس کا بیان و قول انہیں درست رک اور سیدی بات کی طرف ہدایت

کیسے اس قسم کے حضرات شرعی حکم کے موافق ضرور معذور و عاقل تصور کئے جائیں گے۔ نہ تو ان کی نمازوں پر فساد کا حکم لگایا جائے گا اور نہ وہ خود گنہگار و قصور وار تصور ہوں گے کیونکہ حق تعالیٰ کسی نفس کو اس کی وسعت و طاقت اور مقدور سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا یہی وجہ ہے کہ ہماری معلومات کی رو سے سبھی حضرات کا اس بات پر اتفاق ہے کہ قاری کی مجتہد کی نماز اُمّی کے پیچھے صحیح نہیں ہے اور اُمّی وہ ہے جو قراءت کو عمدہ اور صحیح طریق پر نہ پڑھے۔ اور جو شخص ایک حرف کے بجائے دوسرا حرف پڑھے عام ہے کہ وہ دونوں حروف ہم نخرج ہوں یا قریب المخرج ہوں اس کی نماز صحیح ترین قول کی رو سے فاسد ہو جائے گی جیسے اَلْحَمْدُ کی جگہ اَلْحَمْدُ۔ اَلرَّحْمٰنُ کی جگہ اَلرَّحْمٰنُ۔ اَلْمَغْضُوْبُ کی جگہ اَلْمَغْضُوْبُ یا اَلْمَغْضُوْبُ۔

تجوید کے خلاف پڑھنا لحن و خطا ہے چونکہ قرآن کے الفاظ کا صحیح پڑھنا لازم ہے اس بنا پر علماء نے تجوید کے

خلاف قرآن پڑھنے کو لحن اور اس طرح پڑھنے والے کو گنہگار شمار کیا ہے۔ پھر لحن کی دو قسمیں ہیں: جلی۔ یہ وہ ظاہر و فاحش اور واضح و عیان خلل ہے جس کا احساس و ادراک قراءت کے علماء اور ان کے علاوہ دوسرے حضرات سب کر سکیں۔ جیسے حرف کی تبدیلی گٹاؤ، بڑھاؤ، حرکات و سکنات کی غلطی وغیرہ۔ یہ وہ خلل ہے جسے قراءت کے علماء اور آوا کے ائمہ ہی معلوم کر سکیں جیسے پر رات کی بارگاہ یا اتفا اقلاب غنہ مد وغیرہ کاترک، یا پوری حرکت پر وقف، یا رات کا حقیقی تکرار یا آواز کا کپکپانا، پس دونوں ہی قسم کی غلطی سے پرہیز کرنا از حد ضروری ہے چنانچہ شیخ ابو عبد اللہ نصر بن علی شیرازی نے اپنی کتاب الموضح فی القراءات کی تجوید کی فصل میں فرماتے ہیں کہ قراءت میں ادا کی عمرگی کا خیال رکھنا فرض ہے اور ہر قاری پر لازم و واجب ہے کہ قرآن کی تلاوت اسی طرح کرے جس طرح تلاوت کا حق ہے تاکہ قرآن لحن و تبدیلی سے

مخفوظ و مسنون ہے اور صحیح قول یہ ہے کہ قرآن مجید کو تجوید و تصحیح سے پڑھنا ہر اس شخص پر واجب و لازم ہے جو قرآن کے کسی بھی حصہ کی تلاوت کرے نماز میں پڑھے خواہ اس سے باہر نیز قدر مفروض پڑھے خواہ اس سے زائد۔ بہر حال تجوید کی رعایت رکھنا ضروری ہے کیونکہ قرآنی الفاظ میں تغیر و تبدل کرنے اور ان کے تلفظ میں لحن و خطا کے پیدا کرنے کی کسی وقت اور کسی حال میں بھی رخصت و وسعت نہیں دی جاسکتی چنانچہ ارشاد باری ہے **قَدْ اَنَاكَرَ بَيْنًا غَيْرَ ذِي عُرْجٍ (ذمرع علیہ السلام)** یعنی قرآن خالص عربی ہے جس میں کبھی اور پڑھا بن نہیں ہے۔ البتہ ضرورت اور عذر اور مجبوری کی حالت اس سے خارج ہے جیسا کہ پہلے گذرا

تجوید ضروری اور فرعن تو ہے ہی اس کے علاوہ تجوید قرآن کی زینت ہے یہ ہے کہ تجوید تلاوت کا زیور اور قراحت

کی زینت ہے پس عاقل کے لئے کسی طرح بھی زیبا نہیں کہ اس علم کو ترک کرے جس سے کلام الہی کی خوبیوں کو چار چاند لگ جاتے ہیں۔ اور تجوید کا ثبوت اس حدیث سے ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ جو شخص اس بات کو محبوب اور پسند رکھتا ہے کہ قرآن کو بالکل تر و تازہ اور صحیح و عمدہ ہونے کی حالت میں اسی طرح تلاوت کرے جس طرح وہ اتر ہے تو وہ اسے ابن ام عبد اللہ یعنی عبد اللہ بن مسعود کی قراوت کے موافق پڑھے۔ اور وجہ یہ ہے کہ ابن مسعود کو تجوید تشریحی اور ترتیبی سے واقف عطا ہوا تھا۔ چنانچہ آپ کی فضیلت و منقبت کیلئے یہ روایا نہایت کافی و وافی ہیں (۱) خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کی قراوت سننے کو محبوب و پسند فرمایا ہے چنانچہ ایک بار انہوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے روبرو تلاوت کی تو آپ کی دونوں آنکھیں اشکیا رہو گئیں جیسا کہ صحیحین میں ہے (۲) ابو عثمان نہدی کہتے ہیں کہ ایک دفعہ ابن مسعود نے ہمیں مغرب کی نماز

پڑھائی اور اس میں سورہ اٹلا میں پڑھی۔ پس قسم بخدا! میں نے یہ آرزو کی، کاش! آپ سورہ بقرہ پڑھتے، اس لئے کہ آپ کی آواز اور آپ کی ادا نہایت عمدہ اور خوبصورت اور صحیح تھی۔

صحیح و عمدہ تلاوت میں بلا کی تاثیر ہے جو حضرات قرآن مجید کی تلاوت حضرت محقق رحم فرماتے ہیں۔ کہ

نزول کے موافق نہایت عمدہ اور صحیح شکل میں کہتے ہیں ان کے بارہ میں حق تعالیٰ کی سنت یہی جاری ہے کہ کان ان کی تلاوت سے لذت پکڑتے ہیں اور دل ان کی قراءت کے وقت مشغول و مشغول کی کیفیت سے بالارمال ہوتے ہیں یہاں تک کہ ان کی تلاوت کے اثر سے دانش و خرد سلب ہونے کے اور عقل و دماغی نعمت ہوجانے کے قریب پہنچ جاتی ہے جیسا تجربہ ہائے بہت سے علماء و محققین نے جنہیں خوش آوازی اور الحان و انعام (تربیت و حسن لہجہ) کی معرفت ذرا بھی حاصل نہیں تھی۔ لیکن اس کے باوجود ان کی ادا عمدہ اور فقط خوبصورت اور درست تھا پس جیسا تلاوت کرتے سامعین طرح وستی اور لذت و فرحت سے مسرور و محظوظ ہوتے۔ سادہ میں یہ بات نہیں ہے کہ امام شافعیؒ نے جو کچھ صحیح کے اصحاب نے انہوں نے ایک دن صبح کی نماز میں یہ آیت پڑھی: تَقْفُدِ الطَّيْرُ فَيَقَانُ مَا بِي كَأَنِّي الْهَدَىٰ هَدَىٰ نَهْلِي) اور اس کے بار بار اعادہ کیا۔ پس اسی اثناء میں ایک پرندہ اتر آیا اور شیخ کے سر پر بیٹھ گیا۔ نماز کے بعد دیکھا تو وہ پرندہ تھا۔ اسی طرح استاد ابو محمد عرف سبط الحیاو کو بھی خوش آوازی اور عمدہ آوازی سے واقف عطا ہوا تھا۔ اور آپ کی قراءت سن کر یہ وہی وصال کی ایک جماعت مسلمان ہو گئی تھی۔ اور ہماری متلوات کی گو سے سب سے آخری وہ اشخاص جو خوش آوازی اور عمدہ آوازی کے بارہ میں آخری حد تک پہنچے ہوئے تھے۔ یہ دو ہیں (۱) ابن بختوان رحمہ اللہ شام کے شیخ ہیں (۲) ابراہیم بن عبد اللہ عسکری رحمہ

جو صبر کے شیخ ہیں۔ ہم حق تعالیٰ سے توفیق مانگتے ہیں اور ہمتوں کی کوتاہی
وستی اور جہالت سے اپنی کی پناہ میں آتے ہیں آمین

(نشر بتعمیر ہا)

وقف کی ضرورت و اہمیت | پھر چوں کہ تلاوت کے دوران

بغیر نے کی ضرورت بھی لازمی طور پر پیش آتی ہے کیوں کہ پورے قرآن بلکہ ایک بڑی
سورت یا لمبے قصبہ ہی کو صرف ایک سانس میں پڑھ دینا عادتاً ناممکن ہے اور وصل
(لانے) کی حالت میں دو کلموں کے درمیان وقف کے قاعدہ کے بغیر صرف سانس
ٹوڑ دینا بھی درست نہیں۔ بلکہ یہ ایسا ہی ہے کہ ایک کلمہ کے بیچ میں سانس ٹوڑ
دیں۔ اس بنا پر حرفوں کی درستی کے قاعدوں اور مسئلوں کے ساتھ ساتھ تجوید و
تصحیح کی غرض سے نیز سانس لینے اور تازہ دم ہونے کے لئے وقف کے مسائل کا
بھانتا بھی ضروری ہے تاکہ وقف خلاف قاعدہ، اور بے موقع ہونے سے عقلی
خرابی، اور کلمہ کا توڑنا، اور اہل زبان کے انداز کی مخالفت اور معنوی بگاڑ کے وہم
میں ڈالنا خرابیوں لازم نہ آئیں اور قرآنی اعجاز اور مقصود الہی پورے طور پر ظاہر
و حاصل ہو جائے اور معنوی بگاڑ کی چند مثالیں یہ ہیں: (۱) اَلَا لَیْلَہُ ذَکُوْنِیْ یَسُوْدُ مِنْہِیْ
مَعَاذَ اللّٰہِ (۲) وَمَا اَرْسَلْنَاکَ (ہم نے آپ کو رسول بنا کر نہیں بھیجا۔ معاذ اللہ) (۳)
لَا تَقْرَبُوا الصَّلٰوۃَ (نماز کے قریب مت جاؤ۔ نعوذ باللہ) (۴) فَوَقَّعَ الْحَقِیْقُ وَ
یَبْطُلُ دَہْقِیْ ظَہْرِہِیْ ہُوْکِیَا اور تاپید بھی ہو گیا۔ معاذ اللہ

یہ وہ علم ہے جس میں قرآنی حروف کو صحت و ثبوت بصورتی
علم تجوید کی تعریف سے پڑھنے کے قواعد اور مخارج و صفات اور لحن و خطا

اور غلط ادائیگی سے بچنے کے طریقے بیان کئے جائیں اور تجوید کے معنی میں عمدہ کرنا
سنوارنا یعنی ہر حرف کو ہر جگہ ہر حال میں سوائے و تجویر (نخل و خرابی۔ زیادتی و کمی

سے بچا کر اس کے مقررہ اصل مخرج سے تمام حقوق و صفات اور صحیح قوانین اور مستقیم موازین و طرق (درست قاعدوں اور سیدھے معیار و طریقہ) کی کفایت رکھ کر اور کسی کلفت و مشقت و بناوٹ کے بغیر نہایت نرمی و آسانی سے صحیح و فصیح عربی ادائے موافق اس کی حالتِ صبیغہ اور ہیئتِ ترکیبہ (اصلی حالت اور حقیقی شان) پر ادا کرنا۔ اور ہر حرف کو اس کے حقائق و منازل (درجات و مراتب) پر ادا کرنا۔ اور اس قدر مشق و ریاضت اور محنت و پکاہدہ کرنا کہ فصیح و القان اور تحسین و ترمیم قاری کا مکہ اور اس کی عادتِ ثانیہ بن جائے اور خوش آوازی اور لہجہ واجب یا فرض یا تجوید کے لازمی اور داخلی اجزاء (حصوں) میں سے قطعاً نہیں صرف مستحب و محمود ہے بشرطیکہ قواعدہ بگم نہیں اور اگر لحن چلی رہی نطلی، لازم آئے تو حرام اور لحن خفی (چھوٹی نطلی) لازم آئے تو مکروہ ہے اور نغمہ اور راگنی بلا شرط مکروہ تحریمی ہے۔

قرآنی حروف و الفاظ و تلفظ کی درستی اور آواز کی عہدگی کے علم تجوید کا موضوع

نفاظ سے) کیوں کہ تجوید میں اپنی کے حالات و اوصاف بیان

کئے جاتے ہیں۔

زبان کو غلط ادائیگی سے بچانا اور قرآن مجید کو عربی زبان کے علم تجوید کی غرض

موافق اسی طرح ادا کرنا۔ جس طرح وہ نازل ہوا اور نبی

صلی اللہ علیہ وسلم سے ہم تک پہنچا ہے۔

علم تجوید کے ساتھ پڑھنے کے قواعد

(۱) دونوں جہان کی سعادت کلمیاتی اور حق تعالیٰ کی خوشنودی (۲) جنت

کا دخول (۳) درجہ اور مرتبہ کی بلندی (۴) آخرت میں حق تعالیٰ کے دیدار اور ان کی زیارت کا نصیب ہونا۔ چنانچہ امام ابن الجوزیؒ، مقدمہ سہروردیہ میں فرماتے ہیں: مَنْ يَتَمَسَّكُ التَّجْوِيدَ يَدْخُلُ بِالرَّشَدِ يَعْنِي جَوْشَنَ مَحْتِ كَيْ ذَرِيَعَةِ تَجْوِيدِ كَوْعَمَدِهِ

اور خوبصورت کیسے گا وہ اللہ تعالیٰ کی نزویکی کی طرف ہدایت پانے کے ذریعہ کامیاب ہو جائے گا۔ اور مقصد یہ ہے کہ وہ حق تعالیٰ کا پیارا اور مقبول بن جائے گا اور تجوید کے قواعد کی رعایت سے تلاوت کا حسن و وبال ہو جاتا ہے اور حروف لپھے معلوم ہوتے ہیں گویا تجوید تلاوت و قرأت کا زیور اور ادا و تلفظ کی زینت ہے (۴) الفاظ کی تہذیب و عمدگی اور زبان کی تقویم (درستی) سے یہ فائدہ بھی ہوتا ہے کہ کتاب الہی کے معانی میں تدبر اور اس کے بنوامض (مشکل و پیچیدہ مضامین) میں تفکر (غور و فکر) اور اس کے مقاصد و مطالب میں تبحر (گہرائی) اور قرآن سے حق تعالیٰ جل اسمہ کی اصل مراد کی تحقیق و معرفت حاصل ہوتی ہے چنانچہ بارہی تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ **كِتَابٌ اَنْزَلْنَاهُ اِلَيْكَ مُبَارَكٌ لِيَدَّبَّرُوا آيَاتِهِ** (ص ۱۰۰) یعنی یہ کتاب ہے کہ آمارا ہے ہم نے اس کو تیری طرف برکت والی ہے تاکہ وہ اس کی آیتوں میں فکر کریں۔ اور یہ اس لئے کہ جب قرآن مجید کے الفاظ عمدہ ترین شکل اور شیریں ترین طریق تلفظ و ادا سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد **رَبِّنَا الْقُرْآنُ بِأَصْوَاتِكَ اِقْرَأْ قُرْآنَ حَجِيدٍ كَوَاسِي اَوَّارِدُ** سے مزین اور خوبصورت بناؤں کے موافق پڑھو اور خوبصورت آواز سے کانوں میں سنائی دیں گے تو اس شیرینی و خوبصورتی کی زیادتی کے مقتضائے مطابق دلوں کا اس کو اخذ کرنا اور نفوس کا اس پر متوجہ ہونا اس کے خلاف والی دوسری تلاوت کی نسبت زیادہ ہوگا۔ پس اس تلاوت سے قرآن کے اوامر کا امتثال، اس کی منہیات سے احتراز اس کے وعدوں میں رغبت اس کی وعیدوں سے خوف و وحشت۔ اس کی ترغیبات میں طمع و شوق۔ اس کی تحویفات سے انہماج۔ اس کی خبروں کی تصدیق۔ اس کے اہمال وغیر مذکور امور سے بچاؤ، اور حلال و حرام کی معرفت یہ سب چیزیں حاصل ہوں گی اور یہ انتہائی عظیم الشان فائدہ اور جلیل القدر نعمت ہے جس سے محروم آدمی کے سوا کوئی بھی خالی رہنا گوارا نہیں کرتا۔ یہی وجہ ہے کہ نماز اور غیر نماز دونوں حالتوں میں قرآن

کی تلاوت کے وقت خاموشی اور اس کی طرف توجہ کرنے کا حکم ہے اور جمعہ کے خطبہ میں بھی التفات اور توجہ کا ارشاد ہے اور اسی بنا پر ائمہ کی یہ عادت جاری ہوئی ہے کہ وہ تمام اور عمدہ کلام پر سکوت و وقف اختیار کرتے ہیں اس بنا پر کہ اس سے معافی مشقت و نماز عمت کے بغیر نہایت سہولت و سمرعت سے سمجھ میں آجاتے ہیں۔

اس علم کے قاعدوں کا یاد کرنا فرض کفایہ ہے۔ کہ شرعی سفر علم تجوید کا شرعی حکم کی مسافت یعنی اڑتالیس میل کی حد میں ایک ماہر تجوید و

عالم فن کا ہونا ضروری ہے ورنہ سب کے سب گنہگار ہوں گے۔ اور اس علم کے قوانین و احکام کے مطابق عمل کر کے صحیح پڑھنا ہر مکلف (عاقل و بالغ) پر فرض ہے۔ مرد ہو یا عورت، عربی ہو یا عجمی، احرار ہو یا اسود، نماز کے اندر ہو یا باہر، حفظ پڑھے یا ناظرہ

تصور پڑھے یا تلوذ، حارر (اروڑ) سے پڑھے یا تحقیق (ٹھہراؤ) اور تدریس و درمیانی رفتار سے جمع میں پڑھے یا اکیلے۔ بہر صورت ہر وقت اور ہر حالت میں قرآن عظیم کو

بجور اور صحیح طور پر پڑھنا فرض عین ہے۔ غیر مجبور اور غیر صحیح طریق پر تلاوت کرنے والا مرتکب حرام۔ گنہگار و مجذوب اور فاسق و فاجر اور اس کی ضرورت و فرضیت کا

منکر و طاعن کا قریب ہے البتہ چند اشخاص و احوال کا حکم اس سے قدرے مختلف ہے۔

الف: الکسح (تو تلو آؤی) جبکہ اپنی پوری قدرت صرف کرنے کے بعد بھی صحیح اور

پر قادر نہ ہو سکے (ب): معنی و۔ (عاجز و بے بس) جس کی زبان غلیظ و سخت اور

اکثر ہوا اور وہ دن رات کی آفات و ساعات و گھڑیوں میں ریاضت و مجاہد تکرار و مداومت اور مشق و تمرین کے باوجود صحیح نہ پڑھ سکے۔ پس یہ دونوں شخص نہ تو گنہگار ہیں۔ اور نہ ان کی نماز فاسد ہے۔ لیکن اس عذر کے بارہ میں خود ان کا اپنا

خیال معتبر نہ ہوگا۔ بلکہ کسی ماہر محقق اور معتمد و مستند شیخ فن کی گواہی ضروری

ہوگی (ج): عام اہل اسلام کی نمازیں عمومی ابتداء کی بنا پر درست ہیں۔ پس اسمیں

موم بلوی کے عارضہ کی وجہ سے تسامح برتا جائے گا۔ لیکن فارغ البالی۔ زبان کی رقت (زرمی و روانی) اور فکت و وہن (منہ کی مطاوعت و موافقت کے باوجود تصحیح و تجوید سے تعافل کی صورت میں گناہ ضرور ہوگا رہے خواہ اس علماء، سوان میں سے قدر بلکہ بجز بہ الصلوٰۃ (نماز کے جائز ہونے اور معنی کے تبدیلے کی حد تک صحیح پڑھنے والوں کی نمازیں تو بلاشبہ درست ہیں۔ لیکن جو معنی کے صریح و واضح تغیر کے مرتکب ہیں۔ ان کی نمازیں صحیح نہیں۔ البتہ جو حضرات معذور ہیں اور جن کی زبانیں سخت ہیں وہ اس حکم سے خارج ہیں۔ حاصل کلام یہ ہے کہ عظمت کے اعتبار سے فن تجوید کے تمام مسائل و قواعد قرہن کفایہ کے درجہ میں ہیں اور عمل کی رو سے قرآن کی تجوید کے تمام قاعدوں پر عمل کرنا قرہن نہیں ہے بلکہ بعض افراد سنت اور بعض مستحسن اور بعض واجب ہیں۔ پس عمل کے اعتبار سے قرآن کی تجوید کی تین قسمیں ہیں (۱) قرہن عین، یعنی حروف کا ان کے مقررہ مخارج اور لازمی صفتوں کی رعایت سے ادا کرنا پس قاری کے لئے تجوید کی اتنی مقدار پر عمل کرنا واجب عین ہے اور اس کا تارک گنہگار ہے۔ چنانچہ طاعلی قاری، مقدمہ کی شرح "الشرح الفکریہ" میں فرماتے ہیں "حرف کے لئے مخرج تو ترازو کی طرح ہے جس کے ذریعہ اس کی ماہیت و مقدار معلوم ہوتی ہے اور صفت کسوٹی اور پرکھنے والے میاں کی طرح ہے جس سے اس کی حالت و کیفیت پہچانی جاتی ہے۔ اور اگر مخرج و صفت یہ دو چیزیں نہ ہوتیں تو ہمارا کلام بھی جو پاؤں کی ان آوازوں کی طرح ہو جاتا۔ جن کا مخرج ایک ہی ہے اور جن سے مقصود کا علم نہیں ہو سکتا۔ اس سے معلوم ہوا کہ مخرج و صفت ذاتیہ کی حد تک تجوید ضروری ہے ورنہ قرآن کا غلط مخرج و صفت سے ادا ہو کر۔ مہمل اور لغو ہونا لازم آئے گا۔ جو باطل ہے۔ اور تفسیر احمدی میں ہے "حق تعالیٰ شانہ نے لوگوں کو قرآن کی تعلیم فرمایا ہے اور

ترتیل کے معنی وہ ہیں جو حضرت علیؑ سے منقول ہیں۔ یعنی حروف کو ان کے مخارج کی رعایت رکھ کر ادا کرنا جیسا کہ حسینؑ اور زہدی میں اس کی تصریح ہے اور یہ ترتیل فرض ہے۔ پس نماز اس کے بغیر فاسد ہوگی۔ اس لئے کہ یہ مامور بہ فرض ہے۔ اور اس کے لئے کوئی ناسخ نہیں ہے۔ اور فقہ کی کتابیں اس کے بیان سے بھر پور ہیں۔

دہ سنت۔ یعنی حروف کا ان کے صحیح مخارج سے صفات غرضیہ کی رعایت رکھ کر ادا کرنا مثلاً تغنیم و ترفیق، اظہار و ادغام، اخفاء و انقلاب لغتہ و مد، تسہیل و ابدال وغیرہ۔ تجوید کی اس قسم کا نازک محض کراہت کا مرتکب ہے اور کراہت کا ارتکاب کرنا گناہ صغیرہ ہے اور صغیرہ پر ہمیشگی کرنا کبیرہ ہے۔ چنانچہ بلا علی قاریؒ مقدمہ کی شرح میں فرماتے ہیں: "اخذاء۔ قلب۔ اظہار۔ ادغام وغیرہ کی صفات محضہ کی نوع کا ادا کرنا یقیناً فرض عین نہیں۔ کہ اس کے ترک پر سخت عذاب مترتب ہو بلکہ اس کے ترک میں سزا اور نہ جرم کا صرف اندیشہ ہے قطعیت نہیں۔"

(۲) مستحب۔ یعنی ان مشکل قواعد کا ادا کرنا جن کا جانا ماہر قاری سے سیکھنے کے بغیر دشوار ہے جیسے روم، اشہام وغیرہ۔ اس تفصیل مذکور ہے ان حضرات کے اعتراض کا جواب بھی معلوم ہو گیا۔ جو یہ کہتے ہیں۔ کہ فقہ کی کتابوں میں تجوید و ترتیل کو مستحب اور تجوید کی کتابوں میں فرض لکھتے ہیں پس ان دونوں میں جو اختلاف پایا جاتا ہے اس کا حل مندرجہ بالا عبارت سے صاف ظاہر ہو گیا۔ کہ قراء کے نزدیک فن تجوید کے تمام مسائل پر عمل کرنا فرض نہیں بلکہ بعض افراد سنت اور بعض مستحب بھی ہیں۔ اسی طرح فقہاء کرام کے یہاں علم تجوید کے تمام قوانین پر عمل کرنا مستحسن نہیں۔ بلکہ بعض افراد ان کے یہاں بھی فرض و واجب العمل سنت ہیں۔ جیسے حروف کے مخارج اور ان کی صفات لزومیہ وغیرہ کا ادا کرنا اور انکی رعایت کے ترک سے معنوی تخرابی لازم آتی ہے۔ پس پہلی قسم فقہاء کے یہاں بھی واجب

ضروری ہے تاکہ اسلام کے رکن اعظم نماز میں فتور و خلل لازم نہ آئے۔ چنانچہ محقق ابن الجزری رحمہ کتاب النشر الکبیر میں لکھتے ہیں: "بعض شخص کسی حرف کو دو مرتبے سے حرف سے بدل دے۔ عام ہے کہ وہ دونوں قریب المخرج ہوں یا ہم مخرج ہوں اس کی نماز سے بارہ میں فقہاء کا اختلاف ہے لیکن زیادہ صحیح قول یہ ہے کہ اس کی نماز درست نہیں ہوگی جیسے کوئی الحمد کو عین سے الحمد یا المنصوب کو غا سے المنصوب پڑھے" (مختصاً)۔ اور فتاویٰ قاضی خان میں ہے: "اگر معنی بدل جائیں اور جو اس نے پڑھا ہے وہ قرآن میں موجود نہ ہو۔ جیسے فسحاً اذہب الشیر پڑھ دیا تو اس کی نماز تمام فقہاء کے یہاں فاسد ہو جائے گی اور اگر معنی نہ بگڑیں اور جو اس نے پڑھا ہے وہ قرآن میں بھی ہو تو اس کی نماز سبھی کے نزدیک درست ہو جائے گی۔" نتیجہ یہ کہ جو امور قراء اور مجبورین کے یہاں ضروری ہیں انہیں فقہاء عظام بھی لازم جانتے ہیں۔ لیکن بعض صورتوں میں حرج عام (گنہگاروں کی) کے رفع کئے کیلئے ان امور کے ترک کو عذر اور مجبوری کی بنا پر جائز نہ لکھتے ہیں تاکہ نماز جو اہم فریضہ اور فرض عین ہے۔ وہ جائز ہو جائے۔

عالم تجوید کے ارکان چار ہیں | ۱۔ مخارج ۲۔ صفات ۳۔ ترکیبی احکام و قواعد
۴۔ زبان سے ریاضت و مجاہدہ اور خوب محنت

دکوشش کرنا۔ اس کے بغیر تجوید کی حقیقت ہرگز حاصل نہیں ہو سکتی

عالم تجوید کی تدوین کی مختصر تاریخ و سرگزشت | قرآنی حروف کے عربی مخارج اور ان کے تلفظ کے صحیح

مواقع اور ان کی ادائیگی کی فصیح و سلیس کیفیات و حالات اور مجہود اور مرمل صفات
نیز وقف وابتدا کے مقامات و قواعد، اسی طرح قراءت کی اختلافی وجوہ نیز قرآنی
رسم النسخ اور ان کے علاوہ باقی سب علوم و فنون کی باقاعدہ و مستقل طور پر تدوین

ترتیب اور ان تمام امور کا جمع و ضبطہ اور ان کی تشکیل و تہذیب ظاہر ہے کہ نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد اور اس کے بعد کے قرون (اور زمانوں) میں ہرگز ثابت نہیں
اس لیے کہ کسی بھی عہد اور مستند طریق سے یہ ثابت نہیں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے یا آپس کے بعد حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین عظام ہم نے خارج و صفات
اور اشخاص فی وجہ وغیرہ کو کتابوں اور مجموعوں کی صورت میں ضبط کرنے کا اہتمام کیا
ہو۔ اور فقہ، تفسیر، شریعت، ادب، معانی، بیان، بدیع، منطق و حکمت اور
ان کے علاوہ دوسرے تمام علوم و فنون کی تدوین کا بھی یہی حال ہے کہ ان مقدس
زمانوں میں صحیفوں اور کتابوں کی شکل میں ان علوم کی باضابطہ تدوین و ترتیب
قطعا ثابت و منقول نہیں۔ اس کی اصل وجہ اور حقیقی علت یہ ہے کہ مقدسین حضرات
اور اسلاف عظام ہم کو صدی حفظہ اور قلبی ضبط (یعنی علوم کو سینہ اور دل و دماغ میں
محفوظ کرنے) کا نہایت درجہ فکر و اہتمام تھا۔ پھر جب آخری زمانوں میں قوت حفظہ
کی کمزوری اور اس کے علاوہ بعض دوسری وجوہ کی بناء پر تدوین و ضبط کی ضرورت
محسوس کی گئی۔ تو اس وقت کے موجودہ علماء و ائمہ و قراء نے ہر علم کو باقاعدہ اور
باضابطہ اور پوری تحقیق و تہذیب (نکھار و صفائی) کے بعد کتابوں اور مجموعوں کی
شکل میں تدوین اور محفوظ فرما دیا پس حق تعالیٰ ان سب کو ہماری طرف سے عہدہ جزا
عطا فرمائیں۔ الحاصل یہ کہ قواعد کی تدوین و تشکیل محض ضبط کی تقریب اور حفظ
کی سہولت و آسانی کے لئے ہے نہ کہ اختراع و ایجاد کی بناء پر۔ خوب سمجھ لو۔

غالب خیال یہ ہے کہ حروف کے خارج اور ان کی صفات اور اولیٰ لفظ کے قواعد
واحکام کو مندرجہ ذیل ائمہ و علماء شریفین ولغت نے تدوین و مرتب کیا ہے
عبدالرحمن خلیل بن احمد بن محمد بن تیم البصری الفراءیدی (یا الفراءودی) الخوی المقرئ
الازدی، جو نحو و عروض اور ادب کے امام ہیں آپ سلمہ میں پیدا ہوئے اور سلمہ یا

۱۷۸ھ یا ۱۷۹ھ کو بصرہ میں فوت ہوئے ملا عمرو بن عثمان بن قنبر ابو البشر الملقب
 بے سیویہ الفارسی ثم البصری النخوی؟۔ صحیح قول کی بناء پر آپ ۱۷۸ھ میں پیدا ہوئے
 اور ۱۷۸ھ کو بتیس سال کی عمر میں شیراز میں فوت ہوئے ملا محمد بن مستنیر ابو علی النخوی
 عرف قطرب رح المتوفی ۲۰۹ھ کے بھائی بن زیاد بن عبداللہ بن منصور ابو زکریا الاسلمی
 عرف فراء کوئی نخوی؟۔ آپ ۱۷۸ھ میں پیدا ہوئے اور ۲۰۹ھ میں مکہ سے لوٹتے ہوئے
 راستہ میں فوت ہوئے ملا صالح بن اسحاق ابو عمر جریمی البجلی البصری رح جو صبر و
 استقامت اپنے ۲۰۹ھ میں وفات پائی ملا محمد بن یزید بن عبدالاکبر بن عمر بن حسان
 ابو العباس مہرود الازدی البصری؟۔ آپ نے ۲۸۶ھ کو کوفہ میں چھیا سٹھ برس کی عمر
 میں وفات پائی ملا محمد بن ابراہیم بن کيسان ابو الحسن النخوی رح المتوفی ۳۲۰ھ کے محمد
 بن حسن بن درید بن عثابہ ابو بکر البصری الازدی اللغوی الشافعی رح آپ نے ۳۲۱ھ
 کو ترائونے سال کی عمر میں وفات پائی۔ اپنے زمانہ میں لغت و شعر اور ایام عرب اور
 ان کے اسباب کے سب سے بڑے عالم تھے۔ پھر ان میں سے تقدم و فوقیت اور اولیت
 کا فخر و شرف خلیل بن احمد النخوی المقرئ رح کو حاصل ہے پس اس لحاظ سے محتاج و
 صفات کی تدوین کی ابتدا تقریباً دوسری صدی کے وسط سے ہوئی ہے اور اس سے
 پہلے اہل عرب قرآن مجید کو اپنے فطری ملکہ اور پیدا شدہ لیاقت و استعداد اور مادری
 محاورہ و صلاحیت کے زور سے زبان کے قواعد و احکام اور عربی لغت کے طرق و مہول
 کے موافق پڑھ لیتے تھے۔ پس انہیں قواعد و مسائل اور نحوابط و قوانین کے ضبط اور
 پھر ان کے مطابق عمل پیرا ہونے کی چیزاں حاجت نہیں تھی۔ بلکہ ان قاعدوں
 کی ضرورت اس وقت ظاہر ہوئی۔ جب اسلامی فتوحات کی کثرت ہوئی اور
 اہل عجم کو کتاب حمید کی تلاوت کی نوبت پہنچی۔ پس چوں کہ وہ اہل زبان نہیں تھے
 اس لئے زبان کے قواعد اور عربی لغت کے ضابطوں سے بالکل نا آشنا تھے اس

بنا، پر اس زمانہ کے قراء اور علماء نے صحیح ادائیگی کے قوانین اور طریقوں
 کو تعبیر و بیان کے سانچہ میں ڈھال کر رکھ دیا۔ جس کی بدولت اہل علم بھی
 صحیح اور فصح اور عربی ادب کا دار مہر گئے۔ اور تلقظ کی درستی کے گمانا یہ ختمانہ سے
 مالا مال ہو گئے۔ ورنہ کہاں عجم اور کہاں قرآن عربی جہاں تک ہماری مطومات کا
 تعلق ہے۔ ان کی رو سے سب سے قبل حضرت امام خلیل سخوی کراشا سید ہیں
 اپنی کتاب "العین" کے شرح میں مخارج و صفات اور حرف کے القاب و اسماء و تعلقہ
 پو یہ، شجرہ، وغیرہ) کا تذکرہ فرمایا ہے پھر دوسری تصانیف مختصر و بسوطہ و متوسطہ
 معرض و جودیں آئیں اور متاخرین قراء و مصنفین جو مخارج و صفات وغیرہ میں ان
 حضرات کے اقوال و مسالک حجت و برهان کے طور پر پیش کرتے ہیں وہ اس بتا
 کی واضح دلیل و تائید ہے کہ اس فن کے واضح و مرتب مذکورہ صدر ائمہ سخا و علماء
 لغت و عربیت ہی ہیں۔ چنانچہ عام کتب فن میں تعدد و مخارج کے اختلاف کی بابت
 تحریر ہے کہ خلیل اور مہور قراء و سخا اور اکثر علماء و محققین کی رائے پر سترہ اور سبب
 اور ان کے قبیلین کے نزدیک سولہ اور قراء گجراتی، قطرب، ابن وردیہ اور ابن
 کیسان ۷ کے یہاں چودہ ہیں پس اس شمار میں ان حضرات کے اقوال کا تذکرہ صاف
 بتا رہا ہے۔ کہ یہی حضرات اس فن کے مدون و مرتب ہیں ان ائمہ بخو و عربیت نے صحیح
 بیخ (انتہائی جستجی اور محنت شائہ اور تجسس کال کے بعد انہی اطوار و طرق کے
 عین موافق جو ان کو حضرات مشائخ قراءت اور علماء ادا اور ائمہ تجوید اور متقدمین
 اسلاف سے سلسلہ بسلسلہ پہنچے تھے۔ ان مخارج و صفات و قواعد و طرق تلقظ کو
 بطریقہ اتم مدون و مجموع اور ضبط و مرتب فرما دیا۔ اور ہر ایک نے اپنی تحقیق و تفتیش
 اور جستجو کے موافق قواعد کو وضع کیا۔ لیکن ان کے مذاہب و اقوال کا یہ اختلاف افتراق
 محض درایت و قیاس اور عقل و فہم پر مبنی نہیں تھا۔ بلکہ اس کا انحصار مدار ان

صحیح و متواتر اور متصل و مسلسل نقول و روایات پر تھا جو انہیں شیوخ کے واسطے سے
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہنچی تھیں پس ان روایات و منقولات سے اخذ کرنے
 پر ایک نے اپنے مذہب کا تعین کر لیا۔ مثلاً ان حضرات نے غور و فکر کیا کہ حروف ہونے
 کی باہر کا وہ صحیح مقام کیا ہے جس کے پیش نظر ہم ان کے فصیح و عطر بی تلفظ پر قاعدہ میں
 تو بعض حضرات خالص و صادق نظر اور کامل تامل کے بعد اس نتیجہ پر پہنچے کہ چونکہ ان
 کی ادائیگی میں اجزا و نمونہ کے حصوں میں سے کسی جزو معین اور حیرت مقررہ پر کامل
 اعتماد نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ حروف فقط فضائے دہن و حلق سے لے کر شفقتین دونوں
 ہونٹوں کے خوف و غلاٹکاگی ہوا اور آواز ہی سے شروع ہوتے اور پھر اسی پر ختم ہوتے
 اور پورے ہو جاتے ہیں۔ اس بنا پر ان کا مخرج بس یہی خلائے دہن کی آواز شخص ہی
 ہے۔ نہ کہ کوئی معین مقام اور مقرر و خاص موقع، بخلاف واؤ اور یا غیر مدہ کے۔ کہ ان
 کی ادائیگی میں شفقتین اور وسط لسان میں اختلاف اعلیٰ پر اعتماد موجود ہے اس لئے ان کا
 مخرج محقق و محسوس اور معین و مقرر مقام اور ایک خاص حیرت محسوس ہے۔ چنانچہ
 خلیل وغیرہ جہور ائمہ کرام اسی پر ہیں۔ اس کے خلاف دوسرے بعض حضرات نے
 یہ نتیجہ اخذ کیا کہ چونکہ "الف مدہ" کی ادائیگی میں مبدأ الصوت (اقصائے حلق) پر
 اور واؤ مدہ کے تلفظ میں کسی قدر شفقتین پر اور یا مدہ کی ادائیگی میں وسط لسان و تالہ
 پر فی الجملہ کسی نہ کسی درجہ میں ضرور اعتماد اور ٹکاؤ پایا جاتا ہے گو یہ اعتماد و دخل
 ہمزہ اور واؤ و یا غیر مدہ کے مقابلہ میں نادر و قلیل اور معمولی و ضعیف ہے۔ لیکن ہے
 ضرور، اس بناء پر انہوں نے اس قلیل اعتماد و تعلق کا لحاظ کرتے ہوئے "الف مدہ"
 کا مخرج اقصائے حلق اور واؤ مدہ کا شفقتین اور یا مدہ کا وسط زبان و تالو قرار
 دے دیا۔ چنانچہ سیبویہ و فراء کا یہی مسلک ہے۔ علیٰ ہذا التمیاض۔ لام
 فون۔ لام کے بارہ میں بعض حضرات نے غور کیا۔ تو معلوم ہوا کہ لام میں چار اور تین

میں تین اور آئین و ودانوں کے مسودہ ہوں کا دخل ہے۔ اس بناء پر ان کے مخالف الگ الگ ہیں۔ پس ان حضرات نے ان میں سے ہر ایک کی اداء کا مقام جدا اور دوسرے سے مخالف و مغایر مقرر کر دیا۔ چنانچہ خلیل و سیبیویہ اسی پر ہیں اور اس مکہ پر ٹکس و دوسرے بعض محققین نے تامل کے بعد یہ معلوم کیا کہ لاقم۔ لون۔ رائینوں ہی میں طرف لسان کا دخل ہے۔ رہا ودانوں کا تفاوت و تفارق۔ سو وہ قلیل و معمولی ہے اس بناء پر انہوں نے قینوں کو مستخرج الخرج قرار دیا۔ جیسا کہ ابن زیاد و افرادہ ابو عمر صالح بن اسحاق جرمی محمد بن مستنیر قطرب۔ ابن زرید اور ابن کبسان اسی کے قائل ہیں۔ اسی طرح ائمہ نحو و صرف اور علمائے عربیت نے چوں کہ او فام و اظہار وغیرہ کے قواعد بھی بیان کئے ہیں اور وہ موقوف ہیں مخالف حروف کے اتحاد و تقارب و تجانس اور حروف توجیہ و ضیفہ کی معرفت و واقفیت پر۔ اس بناء پر یہ بھی دلیل ہے۔ اس پر کہ ائمہ نحو ہی مخالف و صفات کے حقیقی مرتب و جامع ہیں۔ پھر ان کے بعد دوسرے محققین نے مزید تہذیب و تفتیح اور کمال تشریح و توضیح کر کے اس فن کو چار چاند لگائے اور اس کو مستقل اور باضابطہ صورت میں منبسط کر دیا۔ جیسا کہ دوسرے علوم و فنون کی تدوین و ترتیب کی بھی یہی شکل ہے واللہ اعلم

پانی پت میں آغاز تجوید اور شیوخ تجوید (الف): پانی پت میں مسلمان
شعبہ حج و عمرہ دہلی میں اسلامی

حکومت قائم ہونے سے دو سو برس پہلے سے آباد ہیں دوسرے اسلامی شہروں کی طرح یہ بھی قرآن مجید کی تلاوت کرتے تھے (ب)۔ لیکن بارہویں صدی ہجری میں قاری مصلح الدین عباسی پانی پتی نے مدینہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم سے تجوید سیکھ کر اور پھر اپنے وطن پانی پت میں اگر طریقہ ادا کی از سر نو بنیاد رکھی (ج) آپ کے بعد آپ کے فرزند ارجمند سرتاج مجودین کالین جناب حافظ قاری عبید اللہ عرف قاری لالہ اور آپ کے شاگرد جناب حافظ

مولانا قاور بخش دُغیرہ نے پانی پتہ کو فخر ہند بنا دیا۔ تیرہویں صدی میں دہلی اور پانی پتہ کے اکثر شائقین فوق تجوید اپنی حضرات سے تجوید اخذ کرتے تھے (د) ان کے بعد حافظ قاری نجیب اللہ تلیف شیخ سعد اللہ عثمانی پانی پتی، نبیرہ قاری قاور بخش مدوح اور قاری کبیر الدین اور مولانا حافظ قاری محمد عبدالرحمن محدث پانی پتی، خلف قاری محمدی انصاری پانی پتی نے پانی پتہ اور دہلی میں تجوید کی خدمت کی۔ اور گو پانی پتہ کے مسدُ شیوخ نے وقتاً فوقتاً اساتذہ دہلی سے قرأت پڑھیں لیکن اب کسی سے سلسلہ باقی نہیں (د) ۱۲۲۸ھ میں مولانا قاری مقرر حافظ الحاج محمد عبدالرحمن محدث انصاری پانی پتی نے مولانا سید امام الدین امر وہی سے سببہ قرأت پڑھیں اور تاحیات پورہ چھٹا سٹھ سال (۱۳۱۳ھ تک) آپ کے چشمہ فیض سے بے شمار تشنگان علم تجوید و قرأت میرا و فیضیاب ہوتے رہے (د) آپ کے بعد آپ کے فرزند ارجمند مولانا قاری عبدالسلام اور انصاری اور آپ کے شاگرد حافظ قاری عبدالرحمن اعلیٰ پانی پتی نے اس فن مبارک کو سنبھالا۔ اور ان کے بعد مولانا قاری حافظ عبدالسلام عباسی پانی پتی نے چندے مہلت کی پھر قاری محی الاسلام صاحب عثمانی اور حضرت قاری فتح محمد صاحب بدظلمہ و حضرت قاری رحیم بخش صاحب بدظلمہ علم تجوید و قرأت کے درخشندہ ستارے بنے۔

قاری عبید اللہ عرف قاری لالہ پانی پتی کا ایک عجیب و غریب قصہ

مذکورہ غوثیہ میں مولانا حافظ قاری گل حسن بن خلیفہ عثمانی حضرت مولانا سید غوث علی شاہ صاحب نے لکھا ہے کہ ایک روز میرے مرشد حضرت موصوف نے ارشاد فرمایا۔ کہ ایک دن ہم نے قاری لالہ پانی پتی سے پوچھا کہ آپ کو کبھی کوئی قاری بھی ملا؟ فرمایا۔ ہاں ایک دفعہ میں دکن کو جا رہا تھا۔ راستہ میں ایک گاؤں میں ٹھیرا۔ اور حسب عادت پوچھا۔ کہ یہاں کوئی قاری بھی ہے۔ لوگوں نے کہا کہ قاری تو ہم جانتے نہیں لیکن ایک

نابینا حافظ جی یہاں لہتے ہیں۔ لڑکوں کو پڑھاتے ہیں۔ جب ان کے پاس گیا تو دیکھا
 لڑکے باہر بیٹھے ہیں۔ اور حافظ جی تھکے میں ہیں ایک ایک لڑکا جاتا ہے اور سبق پڑھ کر
 چلا آتا ہے۔ جو لڑکا اندر جانے والا تھا۔ اس کی معرفت میں نے اپنی اطلاع کرائی۔ تو
 حافظ جی نے اندر بلا لیا۔ مزاج پوچھا۔ میں نے کلام مجید سننے کا اشتیاق ظاہر کیا۔ فرمایا
 پہلے آپ پڑھیں۔ خیر میں نے ایک رکوع پڑھا تو حافظ نابینا کے کان کھڑے ہو گئے۔ اور
 کہا۔ کہ کیا تم قاری لالہ ہو۔ میں نے کہا ہاں۔ آپ نے کیوں کر پہچانا۔ انہوں نے کہا۔ کہ
 آج سوائے ہندوستان میں اس شد و مد کے ساتھ پڑھنے والا سوائے قاری لالہ کے اور
 کوئی نہیں ہے۔ اس کے بعد حافظ جی نے پڑھنا شروع کیا۔ ہنوز اٹھوڑ پڑھی تھی کہ
 ایک برتن جو ان کے پاس رکھا تھا اس کا سرپوش ہلا۔ اور رکوع شروع کرتے ہی وہ
 سرپوش گزبھراو پناٹھیرا رہا۔ جب حافظ جی پڑھ چکے تو وہ اپنی جگہ پر آ گیا۔ مجھے بہت
 حیرت ہوئی۔ انہوں نے خاموشی کا سبب پوچھا۔ میں نے یہ ماجرا بیان کیا۔ فرمایا تمہیں
 قال میں ید طولی ہے مجھے حال میں۔ اور میں تمام کلام مجید کا عامل ہوں۔ اور آج شام کو
 اور شبی نماز دکھاؤں گا۔ عرض ظہر کے وقت مجھے جنگل میں لے گئے۔ وہاں ایک کنواں
 تھا۔ کہاؤ، وضو کر کے نماز پڑھ لیں، میں نے کہا بہت اچھا۔ میں رہٹ کھینچتا ہوں آپ
 وضو کریں۔ کہا اس کی ضرورت نہیں۔ تم سورہ یس کنوئیں کے کنارے پر کھڑے ہو کر پڑھو
 میں نے پڑھنا شروع کیا۔ اور پانی نے جوش مارا۔ آتر پڑھتے پڑھتے پانی کنارے پر آ گیا۔
 ہم نے وضو کر کے نماز پڑھی۔ پھر سیر کرتے ہوئے دوسرے کنوئیں پر پہنچے۔ حافظ جی بولے
 پیاس لگی ہے۔ تم سورہ رحمن پڑھ کر انگلی پر دم کرو۔ اور تین بار رہٹ کی طرف اشارہ
 کر کے پھر دیدو۔ میں نے ایسا ہی کیا۔ رہٹ خود بخود چلنے لگا۔ جب پانی پی کر چل دیے
 تو کھیت والا ہمارے پیچھے دوڑا آیا۔ اور کہا حضرت یہ کیا کر چلے۔ رہٹ تمہارا نہیں۔ میرا
 کھیت ڈرو باجاتا ہے۔ حافظ جی نے کہا جاؤ اسی طور سے پڑھ کر انگلی پر دم کر کے الٹے تین

چکر دید۔ اول تو میں نے زور کیا، اور یونہی روکنا چاہا، بھلا میری کیا ہستی تھی۔ وہ ایسے زور سے چل رہا تھا کہ ہاتھی سے بھی نذر کتا۔ آخر وہی ٹل گیا، فوراً بند ہو گیا، حافظ جی نے سورہ والضحیٰ سے سورہ ناس تک مجھے بھی اجازت دیدی اور جو اتہوں نے فرمایا تھا۔ امتحان کے وقت وہی اثر و عمل پایا۔ قاری صاحب نے ہمیں بھی ان تاثیرات کا مشاہدہ کرایا۔ ارادہ تھا کہ حج کے بعد نابینا حافظ جی کے پاس جا کر رہینگے۔ لیکن جب بیت اللہ سے واپس آئے تو ان کا انتقال ہو چکا تھا۔ **فَرِحْنَا بِمَوْلَانَا**

روایتِ محقق کی پوری سند
مجھ سے لیکر حضرت حق جل جلالہ تک

(۱) احقر محمد طاہر رحیمی (۲) حضرت قاری رحمہ
صاحب مدظلہ (۳) حضرت قاری فتح محمد
صاحب مدظلہ (۴) حضرت قاری محی الاسلام

صاحب عثمانی (۵) قاری عبد الرحمن اعظمی (۶) قاری عبد الرحمن محدث ابن قاری
محمدی و قاری نجیب اللہ و قاری کبیر الدین (۷) قاری امام الدین امرتسری قاری
محمد عرف کرم اللہ دہلوی و قاری قادر بخش و قاری محمدی (۸) قاری شاہ شہید دہلوی
(۹) قاری غلام مصطفیٰ بن شہینہ محمد کبیر تھانیسری ثم الدہلوی (۱۰) قاری غلام محمد دہلوی (۱۱)
قاری عبد الخفور دہلوی (۱۲) قاری عبد الخالق مسوی (۱۳) حضرت شمس الدین محمد بن
اسماعیل ازہری اُمّی (۱۴) شیخ عبد الرحمن بن شیخ شحاذہ (۱۵) شیخ شہاب احمد بن عبد الحق
سنباطی (۱۶) شیخ شحاذہ مینی (۱۷) شیخ ابو نصر طبلاوی (۱۸) شیخ الاسلام قاضی زکریا انصاری
(۱۹) شیخ رضوان الدین ابو نعیم بن احمد و شیخ برہان الدین قلقلی (۲۰) امام شمس الدین ابو الخیر
محمد بن الجزری (۲۱) امام ابو العباس احمد بنی دمشقی (۲۲) امام ابو عبد اللہ حسین بن سلیمان
بن قسزارة (۲۳) امام ابو القاسم عبد الرحمن دمشقی (۲۴) امام ابو الحسن علی بن محمد سخاوی (۲۵)
(۲۶) امام ابو محمد قاسم بن رشید شاطبی (۲۷) امام ابو الحسن علی بن بزیل (۲۸) امام ابو داؤد
سلیمان بن خلف (۲۹) امام ابو عمر عثمان بن سعید دانی (۳۰) امام ابو الحسن طاہر بن غلبون

(۳۱) امام ابو الحسن علی بن محمد باطنی اجمعی (۳۲) امام ابو العباس احمد اشعری (۳۳) امام ابو محمد عبید بن صباح (۳۴) سید الطائفة امام ابو عمر حفص کوفی (۳۵) امام عاصم کوفی (۳۶) شلمی (۳۷) زرارة وسعد شیبانی (۳۸) عثمان بن عفان رضی اللہ عنہما ابن مسعود رضی اللہ عنہما ابی بن کثیر رضی اللہ عنہما بن ثابت (۳۸) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم (۳۹) حضرت جبریل علیہ السلام اور وہاں حضرت حق سبحانہ و تعالیٰ کے فیض سے آیا۔

علم تجزیہ

قرآن و حدیث اجماع و قیاس اور اقوال ائمہ کی روشنی میں

آیات | كَلِمَاتٍ الَّذِينَ اتَّيْنَهُمْ الْكِتَابَ يَتْلُونَهُ حَقَّ تِلْوَٰنِهِ يُخْبِرُونَ بِهَا
ترجمہ: جس لوگوں کو ہم نے کتاب عنایت کی۔ وہ اس کو ایسا پڑھتے ہیں جیسا
اس کے پڑھنے کا حق ہے۔

تفسیر: (۱) ابن مسعود فرماتے ہیں کہ قسم ہے اس ذات پاک کی جس کے قبضہ
قدرت میں میری جان ہے۔ قرآن کی تلاوت کا حق ہے کہ اس کے حلال کو حلال اور
حرام کو حرام جانے یعنی عقیدہ درست رکھیں اور اس کو اسی طریق سے پڑھیں جس طرح
حق تعالیٰ نے اسے نازل کیا ہے (انعام السنان) (۲) علامہ منزلی فرماتے ہیں کہ حق تلاوت
یہ ہے کہ تلاوت میں زبان و عقل اور ولی تینوں شک ہوں۔ پس زبان کا حصہ حروف کی
تفصیح عقل کا حصہ معانی و مطالب کی تفسیر اور ولی کا حصہ اطاعت و بیعت پذیری۔ اثر
گیری اور خوف خداوندی ہے (نہایت القول المفید)

وَرَتَّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا (منزل پانچ) ترجمہ: آپ قرآن کو صاف صاف
اور ٹھیک ٹھیک کر خوب صحیح پڑھیے۔ تفسیر: (۱) خوب سنو اور کہیں (بیٹھا دیکھیں)

(۲) حروف کی عددگی کا اور اوقاف و مبادی کے قواعد و مقامات کا پورا پورا خیال رکھیں۔
 (۳) قرآن کو خوب واضح کیے پڑھو (ابن عباسؓ) (۳) قرآن کے ایک ایک حرف کو صاف
 صاف پڑھو (صحاگ) (۵) قرآن کو خوب طمانینت اور تسلی سے پڑھو (مجاہد) (۶) ترتیل
 سات چیزوں کی رعایت رکھنے کو کہتے ہیں۔ ہر حرف کو اس کے طرح سے ادا کرنا۔ وقف
 وابتداء کا لحاظ رکھنا۔ معمولی حرکتوں کو صاف ادا کرنا۔ آواز کا قدرے بلند کرنا۔ آواز
 کا عمدہ بنانا۔ تشدید و مد کا خیال رکھنا۔ ترہیب کی آیتوں پر دعا و استغفار۔ اور ترہیب
 کی آیتوں پر سوالِ جنت کرنا (شاہ عبدالعزیز دہلویؒ) (۷) قرآن مجید کو اطمینان و سکون
 اور نامل و تفکر سے پڑھئے۔ اور مرقیٰ حرف کی ترتیل کی تفہیم، مقصور کے قصر، مد و
 کے مد۔ ان تمام امور کا اور اسی طرح باقی تمام صفات و قواعد اور اصول و ضوابط کا
 لحاظ کر کے زبان سے صحیح تلاوت پر ریاضت و مداومت اور تکرار و مزاوت رکھیں (یعنی علماء
 سوال۔ یہ بات تو معلوم و واضح اور بدیہی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی تلاوت میں
 تجوید و ترتیل اور صحیح و تحسین کا لحاظ رکھتے تھے پھر آپ کو ترتیل سے پڑھنے کا حکم کرنا یا متنی
 رکھنا ہے؟ جواب۔ یہ خطاب بظاہر تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو ہے لیکن حقیقت میں اس سے
 مقصود اوروں کو تعلیم دینا ہے۔ **فَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُمْتَرِينَ** آپ نہ ہوں
ثَكَّ كَرِيهًا میں سے، اور **فَاسْتَقِيمُوا كَمَا أُمِرْتُمْ** آپ سیدھے چلے جائیں
 جیسا کہ آپ کو حکم دیا گیا ہے) اور ان کے سلاوا و دوسرے خطابات کی طرح (ہدایۃ القول المفیدہ)
 (۸) اس آیت میں حق سبحانہ و تعالیٰ نے محض فعل کے امر پر اقتصار نہیں فرمایا۔ بلکہ اس
 کو مصدر کے ذریعہ مؤکد و مضبوط بھی کر دیا۔ تاکہ اس کی شان کا اہتمام و احترام ظاہر ہو
 و نیز اس کے ثواب میں ترغیب ہو۔ پھر وہ قرآن کے تدبر و تفہیم میں مدد و معاون ہو۔
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُرْآنًا عَرَبِيًّا بے شک ہم نے اس کو قرآن عربی بنایا ہے،
أَنْزَلْنَاهُ حُكْمًا عَرَبِيًّا ہم نے اس کو حکم عربی بنا کر اتارا ہے، **وَهَذَا لِسَانٌ**

عَرَبِيٌّ مُبِينٌ (اور یہ صاف وخالص عربی زبان ہے) قُرْآنًا نُنزِّلُهَا عَلَيْكَ فَيَعْلَمُ لِسِيحِ
 دہ قرآن عربی ہے۔ جس میں کوئی عیب و اختلاف نہیں) اور ان کے علاوہ وہ تمام آیات جن
 میں قرآن کے عربی ہونے کا ذکر ہے۔ پس چونکہ قرآن عربی لغت میں نازل ہوا ہے اس
 لئے اس میں عربی زبان کے تمام قواعد و ضوابط و اختفاء، ادغام، مد و قصر، پری و باریکی
 وغیرہ کی رعایت لازمی ہے۔ نیز ہر کتوں کو معروف و سلیس اور فصیح و لطیف ادا کرنا
 بھی ضروری ہے تاکہ قرآن مجید عربیت سے خارج نہ ہو سکے وَقَالَ الرَّسُولُ
 لِيُرِيَتْ إِنَّا قَوْمٌ اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُوًّا سَرَّاهُ (فرقان۔ پ ۱۹)

ترجمہ:- اور کہا رسول صلی اللہ علیہ وسلم، نے اے میرے رب میری قوم نے تمہارا یہ اس
 قرآن کو جھک جھک سا ترک و ترک (تفسیر آیت میں اگرچہ مذکور کافروں کا
 ہے۔ تاہم قرآن کی تصدیق نہ کرنا، اس میں تردید نہ کرنا، اس پر عمل نہ کرنا، اس کی
 تلاوت نہ کرنا، اس کی تصحیح و قراءت کی طرف توجہ نہ کرنا۔ اس سے اعراض کیے دوسری
 لغویات و تفسیر چیزوں کی طرف متوجہ ہونا۔ سب صورتیں و وجوہ بد رجحان ہجران قرآن کے
 تحت داخل ہو سکتی ہیں (فوائد قرآن۔ از مولانا شبیر احمد عثمانی علیہ رحمۃ الہی)

احادیث

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بات مرفوع و محبوب ہے کہ قرآن کو اسی طرح
 پڑھا جائے۔ جس طرح وہ نازل کیا گیا ہے یعنی صحیح اور بجا اور ان
 ترمیمی صحیح من زید بن ثابت رضی اللہ عنہما بہت سے لوگ قرآن کی تلاوت اس حالت
 میں کرتے ہیں کہ قرآن ان پر لعنت کرنا جاتا ہے: اس بنا پر کہ وہ اس کے حروف و الفاظ
 کی ادائیگی یا اس کے معانی کی تفسیر یا اس کے احکام و اوامر و نہی کے میں خلل پیدا
 کرتے ہیں پس اس میں تین طرح کے لوگ داخل ہیں۔ بے عمل۔ محرف۔ بے ایمان (نظام نو)۔
 و شرح جزو ۲) کتب نبی علیہ السلام نے ایک شخص کو قرآن پڑھتے ہوئے سنا۔ اس نے تلاوت
 میں کسی جگہ غن اور غلطی کی۔ آپ نے صحابہ کرام رضو کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ اپنے

بھائی کو صحیح بتاؤ۔ دائیاء السنن عن ابی الدرداء رضی اللہ عنہما علی اللہ علیہ وسلم نے ایک بار صبح کی نماز میں سورہ قیٰر طھی۔ اور لفظ **فَحِیْبِیْنِ** پر مد (عارضی) کیا۔ (فتح الباری عن قطبہ بن مالک رضی اللہ عنہما) جس نے جان بوجھ کر قرآن میں کوئی حرف زیادہ کیا یا اس کا کوئی حرف کم کیا۔ یا اس کے کسی حرف کو دوسرے حرف سے بدلنا اس کے کفر کیا۔ صحیحین کے قرآن کو اپنی طبیعت و جبلت اور فطرت کے تقاضے سے مخالف اور فصیح (عربوں کے لہجوں و اصوات) عربی فصیح اور صحیح قواعد و اصول اور آوازوں) کے موافق تلاوت کرو، اور اہل فسق اور اہل کبار کے لہجوں سے بچو۔ کیونکہ میرے بعد عنقریب ہی ایسی قومیں آئیں گی جو قرآن کو گانے، رہبانیت اور نوحہ کی طرح گھاگھا کر (اور مخصوص فنی لہجوں اور رنگوں کے مطابق) پڑھیں گی۔ قرآن ان کے مخلقوموں اور حلقوں سے نیچے دل اور روح کی طرف نہیں اترے گا۔ ان کے دل بھی فتنہ میں مبتلا ہوں گے، اور اسی طرح ان لوگوں کے دل بھی ہمن کو ان کی حالت و شان عمدہ و اچھی معلوم ہوتی ہوگی۔ (یعنی ایسے لوگوں کے دل رحمت خدا سے اور اس کی طرف چھوٹ جانے والے راستے سے پھرے ہوئے ہوں گے) (رداء مالک فی شرحہ والنسائی فی سننہ۔ والطبرانی فی الاوسط والبیہقی فی الشعب الایمان عن محمد یحییٰ رحمہ اللہ) اس حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے تجوید کے خلاف پڑھنے والے کو "فاسق" کہا ہے۔

لقب دیا۔ شیخ برہان الدین قلقلی رحمہ اللہ فی شرح المقدمۃ

یہاں بن مالک نے ام سلمہ (زوجہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) سے آپ کی تلاوت کے متعلق دریافت کیا، تو ام سلمہ نے جواب دیا کہ آپ بڑی وضاحت سے ایک ایک حرف کو نمایاں کر کے پڑھتے تھے (ابوداؤد و الترمذی والنسائی)

حق تعالیٰ تین آدمیوں کی بہت زیادہ تعظیم و تکریم فرمائیں گے۔ ایک پورے مسلمان کی دوسرے اس حافظ قرآن کی۔ جو اس (قرآن) میں نہ تو غلو و مبالغہ کرے، اور نہ اس سے جھٹکے اور نہ کسی اختیار کرے۔ تیسرے منصف بادشاہ کی (ابوداؤد و بیہقی فی الشعب

عن ابی موسیٰ (رض) ملا علی قاریؒ فرماتے ہیں۔ کہ غلو نہ کرنے والے سے مراد وہ شخص ہے جو لفظ اور معنی دونوں میں حد سے تجاوز نہ کرے۔ پس سردر جہ ذیل چار قسم کے لوگ غالی اور مجاوز (غلو و مبالغہ اور تجاوز کرنے والے) کہلائیں گے (۱) قرآن میں وسوسہ ڈالنے والے (۲) اس میں شک و شبہ کرنے والے (۳) ریاکار لوگ (۴) وہ جو قرآن کے لفظ اور معنی دونوں میں خیانت کا ارتکاب کرتے ہیں۔ لفظ میں تو اس طرح کہ اس کی تشریح کے مرتکب ہوں۔ جیسا کہ اکثر عامۃ الناس بلکہ بہت سے علماء بھی اس میں مبتلا ہیں۔ اور معنی میں اس طرح کہ اس میں غلط اور باطل اور بے بنیاد تاویلات کریں۔ جیسا کہ تمام بدعتی لوگ اس میں مبتلا ہیں۔ اور قرآن سے جفا اور لجاج اختیار نہ کرنے والے سے مراد وہ شخص ہے جو قرآن کی تلاوت اس کی قراءت کے احکام و تجویز اس کے معانی کے اتقان و درستی و میزان پر عمل کرنے سے تباہ و اعراض اور بے توجہی نہ برتتا ہو (مرفقاہ)

نہے جو شخص اس بات کو پسند کرے کہ قرآن مجید کو بالکل تر و تازہ اور صحیح و عمدہ ہونے کی حالت میں انہی طرح تلاوت کرے، جس طرح وہ اترا ہے تو وہ اس کو ابن ام عبدالمعنی ابن مسعودؓ کی قراءت کے موافق تلاوت کرے کیوں کہ آپ کو قرآن کریم کی تجویز و تحقیق اور ترمیم سے بہرہ وافر عطا ہوا تھا (اعلاء السنن)

ابن مسعودؓ ایک شخص کو قرآن پڑھانے لگے۔ اس نے انما الصدقات للفقراء کو مد کے بغیر پڑھا۔ آپ نے فرمایا۔ کہ مجھے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرح نہیں پڑھایا۔ اس نے کہا، اے ابو عبد الرحمن! وہ ابن مسعودؓ کی کنیت ہے) پھر آپ کو حضرت عائشہ نے کس طرح پڑھایا۔ تو آپ نے یہی آیت پڑھی اور لفظ آخر پر مد کیا۔ طبرانی نے مجھ سے کہا کہ ابن مسعود بن زیاد الحدادیؓ یہ حدیث جلیل القدر اور اس باب میں حجت و نص ہے اور اس کے ناقلین بھی ثقہ اور معتبر ہیں۔ (غلامہ چوہدری رحمہ)

۱۲ قرآن مجید کو تجوید و عمدگی سے پڑھو (اتقان عن ابن مسعودؓ)

اجماعِ امت

۱۔ تجوید کی فرضیت پر تمام ائمہ کا اتفاق ہے۔ اور اس میں کسی کا بھی خلاف و نزاع نہیں (انشر کبیر ج ۱)

۲۔ امتِ معصومہ عن الخطا (وہ امت جو غلطی سے محفوظ اور مصنون ہے اس) نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک سے لے کر ہمارے اس زمانہ تک اس بات پر اجماع کیا ہے کہ تجوید واجب ہے اور اس میں کسی کا اختلاف نہیں۔ اور یہ (اجماع) نہایت قوی دلیلوں میں سے ہے (نہایت القول المفید للشرح محمد مکی نصر ج ۱)

۳۔ اس میں کسی کا نزاع نہیں کہ تجوید کے قواعد کا بجا نہ فرض کفائی ہے۔ اور اس کے موافق عمل کرنا ہر قاری مکلف پر فرض عین ہے گو نفس تلاوت مسنون و مستحب ہے۔ نہ کہ فرض و واجب (الشرح المفید للشرح) اس کی مثال نفل و سنت نماز کی سی ہے کہ گو وہ فی نفسہ فرض و واجب نہیں، لیکن مشروع کرنے کے بعد قیام و قراءت، رکوع و سجود وغیرہ ارکان فرض نماز کی طرح ان میں بھی فرض ہو جاتے ہیں۔

۴۔ علامہ جزیری، ابو عبد اللہ نصر بن شبرازی، فخر رازی، جمال الدین سیوطی، حلیب احمد قسطلانی، علامہ نویری، مکی بن ابی طالب، ابو عمرو وانی، اور ان کے علاوہ تمام محققین شیوخ و ائمہ کے یہاں بالاتفاق تجوید موافق تلاوت کرنا ہر مکلف پر فرض عین ہے۔

۵۔ قرآن عربی ہے۔ اور تجوید کے قواعد کی مخالفت سے بعض دفعہ قیاس بھی بن جاتا ہے مثلاً عنا وکی جملہ ڈال۔ یا حرکتوں کو مجہول و ناقص ادا کرنا۔ اس بناء پر قواعد تجوید کی رعایت لا بدی امر ہے۔

۶۔ قرآن، لفظ اور معنی دونوں کے مجموعہ کا نام ہے پس امت محمدیہ جس طرح قرآن کے صحیح معانی کے سمجھنے اور اس کی حدود کے قائم کرنے کی مکلف ہے۔ اسی طرح اس کے الفاظ و حروف کی تصحیح کی بھی مامور ہے اس طریق پر جس کو قراءت و اداء کے ائمہ نے بارگاہ نبوت سے حاصل کیے طبقہ در طبقہ ہم تک پہنچایا ہے پس قرآن مجید کو عجم کی فاسد و قبیح اور قبیحی ادا

کے موافق ادا کرنا ہرگز درست نہیں۔

قرآن دستورِ خداوندی ہے، اور دستور میں جس طرح مطالب و مفہیم پر عمل کرنا ضروری ہوتا ہے اسی طرح زبان کے محاورہ اور لہجہ کے قاعدہ کے موافق اس کا صحیح اور بافہم تلفظ بھی لازمی ہوتا ہے نیز غلط پڑھنا گستاخی کا مرادف (بہم معنی) کہلاتا ہے۔

تجوید کی رعایت سے تلاوت میں زینت و خوبصورتی پیدا ہو جاتی ہے اور ادا و قراءت میں رونق آجاتی ہے پس عاقل کے لئے کسی طرح بھی زیبا نہیں کہ اس علم کو ترک کر دے جس سے کلامِ الہی کی تلاوت کی خوبیوں کو چار چاند لگ جاتے ہیں۔

اَقْوَالِ اللّٰہِ وَعُلَمَآءِہِ

اے حق تعالیٰ نے قرآن کو ترقیل سے پڑھنے کا حکم دیا ہے اور لوگوں پر اس کو واجب کر دیا ہے (ملا جیون؟)

صاحبِ تفسیر احمدی و استاذ عالمگیری صاحب نے جو قرآن کو تجوید سے نہ پڑھے وہ گنہگار ہے۔ اس سے نکل آیا کہ تجوید کا ترک حرام ہے کیونکہ حرام وہ فعل ہے جس کے کرنے پر عذاب ہوتا ہے اور اس کے ترک پر ثواب ملتا ہے اور علماء نے تجوید کے واجب ہونے کی دلیل یہ بیان کی ہے کہ قرآن مجید تجوید ہی کی صفت کے ساتھ نازل ہوا ہے پس جو تلاوت تجوید کے خلاف ہوگی۔ وہ قرآن کی تلاوت نہ ہوگی کیونکہ قرآن تو تجوید ہی کے ساتھ اترتا ہے (ورۃ الفرید۔ شرح مقدمہ جزویہ للشیخ عبدالحق الدہلوی؟)

پس یہ بھی فرض میں ہے کہ قرآن کے حروف کا جو حصہ نماز سے باہر بھی پڑھے اس کو بھی جہاں تک ہو سکے۔ صحیح طور پر پڑھے پس حروف کی تجوید کا خیال رکھے۔ کہ ان کو ان کے

مخارج سے نکلے اور ان کی صفات کو ادا کرے۔ اور حرکات کو بھی صحیح کرنے کی کوشش کرے اور جو حروف کے صحیح ادا کرنے پر قادر نہ ہو اس پر فرض ہے کہ رات کی ساعتوں اور دن کے حصوں میں (یعنی اکثر اوقات) حروف کے صحیح کرنے میں محنت کرتا ہے پس اگر کسی کو کوشش کے باوجود بھی حروف کی درستی میسر نہ آئے تو وہ اس بارہ میں معذور ہے۔

اور اس پر کوئی گناہ نہیں ہے۔ کیوں کہ اس نے اپنی طاقت بھر کوشش خرچ کر ڈالی۔ (قطب الارشاد مولانا فقیر اللہ) جو مخدوم پھر ہاشم ٹھٹھوری کے شاگرد ہیں) کلمہ علم تجوید جس سے کہ تصحیح حروف کی ہو جائے۔ جس سے معانی قرآن کے نہ بگڑیں یہ فرض عین ہے مگر عاجز (بحکم محقق شیخ و ماہر و کامل قاری) معذور ہے۔ اور اس سے زیادہ علم قراءت و تجوید فرض کفایہ ہے (فتاویٰ رشیدیہ - حضرت گنگوہی) ۵ اگر کوئی قرآن کا معلم ہو۔ اور تجوید کے خلاف پڑھاتا ہو۔ یا اجرت لے کر قرآن غلط ختم کرے۔ تو یہ دونوں تہواہ اور اجرت کے حقدار نہیں (علامہ جزیری) ۶ اگر کوئی تجوید کے خلاف قرآن پڑھے۔ اور دوسرا آدمی سن کر قسم اٹھائے کہ یہ قرآن مجید نہیں پڑھا ہے تو اس کی یہ قسم بھوٹی نہ ہوگی (علامہ جزیری) ۷ قرآن کو تجوید سے پڑھنا نماز کی طرح فرض عین ہے اور اس کا منکر کافر اور غیر منکر و غیر عامل فاسق و فاجر ہے (ابوالعز القلانسی) ۸ پس ضروری ہے کہ سعادت مند شخص اس قرآن کے حاصل کرنے میں حرص اور کوشش کرے اور اس کو ترتیل و تصحیح کے موافق پڑھنے سے ہرگز تنگدل نہ ہو۔ اور قرآن مجید کو تحقیق و حدرا اور تدویر کے ساتھ عمدہ آواز سے عرب کے لہجوں و اصول کے موافق ترتیل اور عربی آواز کے ساتھ تصحیح کیا ہوا ہونے کی حالت میں پڑھا جائے (رہبۃ النہج) ۹ پس جو شخص کلام اللہ کو صحیح و عربی اور فصیح تلفظ و آواز کے موافق درست اور عمدہ طریق پر یاد کرنے کی طاقت رکھتا ہے لیکن اس کے باوجود وہ اپنی بے نیازی، خود بخاری، مطلق العنانی، خود غرضی اور اپنے حفظ و ضبط پر اکتفا کرتے ہوئے اور (ایسے) عالم کی طرف رجوع کرنے سے استکبار و استنکاف (تکبر و نفور اور جیاوشرم) کرتے ہوئے (جو اس کو قرآن کے صحیح تلفظ پر واقفیت بخشنے) اس تلفظ کی طرف بدول و انتقال کرتا ہے۔ جو فاسد و غلط بچیانہ و عامیانہ اور قبیح و بدناما ہے، سو ایسا شخص بلاشبہ کوتاہ و قصور وار، گنہگار اور

کتاب اللہ کے متعلق بدویات و مجلس ساز اور خائن ہے (نشر کبیر ج ۱)
 کے تجوید (تلاوت کا) مستقل فرق ہے کہ نماز میں پڑھے خواہ باہر۔ ہر حال میں تجوید
 سے پڑھنا ضروری ہے (قطب الارشاد)

شبہ کے: شاہ ولی اللہ صاحب محدث
 دہلوی نے مخارج و صفات وغیرہ کو مخرج
 اور بدعت کہا ہے چنانچہ آپ مصنفی شرح

منکرین تجوید کے چند شبہات
 اور ان کے جوابات

مؤطا امام مالک (ص ۱۰۲-۱۰۳ ج ۱) میں فرماتے ہیں۔ کہ یہ بات کسی روایت سے بھی ثابت نہیں
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے مخارج و صفات وغیرہ
 کو ضبط کیا ہو باوجودیکہ اس وقت بھی اور دیہاتی لوگ بھی اسلام میں داخل ہو چکے تھے۔
 جواب: اس عبارت کا مطلب یہ نہیں کہ مخارج و صفات پر عمل کرنا ضروری نہیں کیونکہ فقہ
 میں نماز کے جتنے فرائض اور واجبات بیان کئے گئے ہیں۔ اور اسی طرح روزہ اور زکوٰۃ و حج
 کے جن فرائض کا ذکر آیا ہے ان سب کو بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ
 عنہم نے کسی ایک جگہ ضبط نہیں کیا ہے۔ بلکہ فقہاء اور مجتہدین نے اپنی کوششوں اور اجتہاد
 کے ذریعہ ان سب فرائض و واجبات کو احادیث میں سے تلاش کر کے یکجا جمع کر دیا ہے
 تاکہ عمل کرنے والوں کو سہولت پسر آجائے فجزاھم اللہ احسن الجزاء۔ پس جس
 طرح نماز و روزہ وغیرہ کے فرائض و واجبات ضبط نہ ہوئیے باوجود ایسے ہیں کہ ان پر عمل
 کرنا ضروری ہے اور ان کے بغیر نماز و روزہ اور زکوٰۃ و حج کی دستی وجود میں نہیں آسکتی
 اسی طرح مخارج و صفات بھی نیز القرون میں ضبط نہ کئے جانے کے باوجود ایسے ہیں کہ ان پر
 عمل کئے بغیر قرآن پاک کے حروف کی دستی ممکن نہیں اور کیا کوئی صاحب یہ کھنک برأت
 کر سکتے ہیں کہ نحوی اور صرفی قواعد بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ نے ضبط نہیں
 کئے تھے۔ اس لئے ان پر بھی عمل کرنا ضروری نہیں ہے۔ بلکہ ہر تلاوت کرنے والے کو اختیار

ہے کہ جس طرح اس کا جی چاہے اعراب و حرکات کی رعایت کیے بغیر کلمات کا تلفظ کرے اور مثلاً وَالَّذِينَ کی بجائے وَالَّذِينَ، وَالَّذِينَ، وَالَّذِينَ پڑھ لے نیز مثلاً الْحَمْدُ کے دال پر اور اسی طرح اِیَاتِ کے کاف پر جو حرکت پڑھنے کو جی چاہے۔ آزادی سے وہی حرکت ادا کر لے۔ پس جس طرح نحوی اور صرفی قواعد ضبط ہو جانے سے حرکات کا صحیح صحیح ادا کرنا آسان ہو گیا۔ اور اس فرض کے ادا کرنے میں کوئی دشواری نہیں رہی۔ بعینہ اسی طرح مخارج و صفات کے ضبط ہو جانے سے۔ گو ان کا یہ ضبط غیر القرون کے بعد وجود میں آیا ہے حروف قرآنی کو صحت اور درستی سے ادا کرنے میں آسانی میسر آگئی ہے۔ پس امت پر خصوصاً قرآن کی تلاوت کرنے والوں پر واجب ہے کہ نحو و صرف کے ائمہ کے اور اس طرح فقہاء کے اس احسان کی قدر کریں۔ اور ان کو دعائیں دیں کیونکہ ان کی وجہ سے احکام پر عمل کرنے اور تلاوت کے صحت اور درستی کے ساتھ ادا کرنے میں آسانی میسر آگئی ہے۔

شبیہ ۱۷ حدیث میں حضرت جابر سے مروی ہے وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پاس تشریف لائے اور ہم قرآن پڑھ رہے تھے۔ اور ہم میں دیہاتی لوگ تھے۔ اور ایسے بھی جو عرب نہ تھے۔ آپ نے سن کر فرمایا پڑھتے رہو۔ سب اچھے ہو، اور عنقریب ایسی قوم آئے گی۔ جو قرآن کو اس طرح سیدھا کر کے پڑھے گی۔ جس طرح تیر سیدھا کیا جاتا ہے۔ وہ لوگ قرآن کے بدلہ کو جلدی دنیا میں، طلب کریں گے۔ اور آخرت پر موقوف نہ رکھیں گے۔ (ابوداؤد بیہقی۔ فضائل القرآن لابن کثیر، مشکوٰۃ المصابیح) پس اس حدیث سے بھی یہ نکلتا ہے کہ قرآنی الفاظ و حروف کی صحت و درستی ہم پر لازم نہیں، بلکہ قرآن کی تجوید و تصحیح تکلف اور بہاؤ اور ناقابل اعتبار ہے۔

جواب: الف، حق تعالیٰ شانہ کے ارشاد عالی وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِیْلًا وَغَیْرَہِ کی رو سے اتنی مقیاریں تجوید کا حاصل کرنا اور اس کا سیکرنا فرض ہے جس سے حروف اپنے تلفظ میں جدا اور ممتاز ہو جائیں اور ہر ایک حرف کی آواز دوسرے حرف سے بالکل علیحدہ اور جدا لگائی

ہو جائے۔ اور حروف نہ تو عربی ہی کے دوسرے حروف سے بدلے (مثلاً ذال و طاء۔ تانہ
 بن جائیں۔ اور اسی طرح تا طانہ ہو جائے۔ اور زاء، ذال اور ذال، زانہ بنے۔ اور ظا بھی
 ذال اور ذاء سے بدلے۔ اور ثا، سین نہ بن جائے، اور سین، صا اور صا، سین نہ ہو جائے
 اور نہ عربی حروف صحیحی حروف سے بدل جائیں (مثلاً جیم، حج بن جائے یا ذال، ذال ہو جائے)
 یہی بات کہ تجوید کی مشقی اتنی مقدار میں ہو کہ حروف میں لطافت و ندرت کی اور نفاست
 پیدا ہو جائے۔ سو یہ درجہ تجوید کا واجب و فرض نہیں۔ ہاں جو جب زیادت اور ضرور
 ہے۔ پس مذکورہ روایت میں جو کھٹل ^{مُحَسَّنٌ} (سب اچھے ہو) ہے وہ بظاہر اسی طرف مشر
 ہے کہ وہ حضرات تجوید کا پہلا درجہ جو فرض ہے۔ اس پر عمل کر رہے تھے۔ اور ان کی تلاوت فرض
 والے درجہ کے خلاف ہرگز نہ تھی۔ کیونکہ اگر ان کی تلاوت ایسی ہوتی۔ جس سے حروف عربی
 کے دوسرے حروف سے یا بھی حروف سے بدلے ہوئے نظر آتے۔ تو ظاہر ہے کہ یہ تلاوت
 وَرَتَّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً۔ وغیرہ نصوص قرآنیہ کے سراسر خلاف ہوتی۔ اور اس مخالفت
 کو آپ قطعاً برداشت نہ فرماتے۔ بلکہ یہ ارشاد فرماتے کہ تمہارے فلاں فلاں حروف صحیح
 نہیں ہیں، اس لئے کوشش کر کے ان کی درستی کرو۔ (سب) نیز دوسرا احتمال یہ بھی ہے
 کہ وہ زمانہ اسلام کے ابتداء کا تھا۔ اور اس وقت لوگوں کے دلوں کی تالیف ضروری و
 مطالب تھی، تاکہ وہ دین کو مشکل سمجھ کر اسے چھوڑ نہ دیں۔ اس لئے آپ نے یہ فرمایا۔ کہ
 سب کی تلاوت اچھی ہے۔ پھر جب اسلام اور ایمان موٹھنیں کے رو میں رو میں
 بس گیا۔ اور گ رگ میں سہا گیا۔ تو پھر دوسرے ارشادات میں تجوید کے ضروری ہونے کی
 طرف متوجہ فرمادیا۔ چنانچہ اہل السنن میں تجوید کے وجوب کے باب میں ایک حدیث
 ہے۔ جس میں یہ ہے کہ ایک صحابی غلط پڑھ رہے تھے۔ اس پر آپ نے دوسرے صحابہ سے
 فرمایا۔ اَرْشِدُوا اَخَاكُمْ دَلِمَ اِنِّي كُوْبِرُ هُنِي كَاوْرَسْتِ اَوْرَسْتِ طَرْبِيَّةِ بِلَا دَوِ اَوْرَسْتِ
 اسی مذکورہ روایت کے اخیر میں جو جملہ آیا ہے۔ وَتَسْبِيحِي قَوْمٌ يُكْفِرُونَ كَمَا يُقَامُ

الْقِدْحُ يَكْتَبِلُونَهُ وَلَا يَتَأْتُونَ (اور عنقریب ایسی قوم آئیگی جو قرآن کو اس طرح سیدھا کر کے پڑھے گی جس طرح تیر سیدھا لکھا جاتا ہے۔ وہ لوگ قرآن کے بدلہ کو علیحدی دنیا میں) طلب کریں گے۔ اور آخرت پر موقوف نہ رکھیں گے)

(الف) اس میں اس پر تمبیہ ہے کہ حروف کی خوبصورتی اور درستی کو اصل مقصود

بنا کر تلاوت میں تدبر و تفکر سے غافل ہونا بڑے نقصان کی بات ہے، بلکہ بقدر صحت و تندرستی کی تکمیل کے بعد اصل مقصود کی طرف بھی متوجہ ہونا نہایت ضروری ہے۔ اور وہ یہ ہے

کہ قرآن پاک کی تلاوت پورے غور و فکر سے کی جائے۔ یہ نہ ہو کہ مخالف و صفات میں الجھ کر رہ جائے۔ اور الفاظ کی ظاہری صورت و تلاوت ہی پر اکتفا کر کے چنانچہ کما یفکام القدح جیسا کہ تیر سیدھا لکھا جاتا ہے) سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ درستی میں ایسی کوشش کریں گے، جیسی تیر کے سیدھا کرنے میں کی جاتی ہے اور اس سے مقصود دنیا ہی ہوگی۔

اور (زیادہ وبالغم کی وجہ سے) وہ تلاوت آخرت کے ثواب اور مراتب قرب کی نیت سے پکڑے گا (نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ هَذِهِ الْمَثَالَةِ الرَّذِيَّةِ الْمُهْذِيَّةِ)

(ب) اور یقیناً موندنے کے کما یفکام القدح کے دوسرے معنی یہ بھی ہیں کہ مخالف و صفات لازمہ جن کا ادا کرنا حروف میں اختیار اور جدائی پیدا کرنے کے لئے ازلیں ضروری

ہے۔ اس کی طرف تو توجہ نہیں کریں گے۔ بلکہ ان کو چھوڑ کر صفات عارضہ اور مستحسنة اور مزینہ کو اصلی مقصود بنالیں گے۔ اسی حدیث مذکور کے متعلق حضرت تھانویؒ کی

عبارت (جو حیات المسلمین میں ہے) ملاحظہ ہو۔ (حضرت جابرؓ سے روایت ہے۔ کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پاس تشریف لائے۔ اور ہم قرآن پڑھ رہے تھے۔ اور ہم میں دیہاتی لوگ تھے۔ اور ایسے بھی تھے جو عرب نہ تھے۔ مطلب یہ کہ ایسے لوگ بھی تھے جو بہت اچھا قرآن نہ پڑھ سکتے تھے۔ کیونکہ دیہاتیوں کی تعلیم کم ہوتی ہے اور جو عرب

نہیں ان کی زبان عربی پڑھنے میں زیادہ صاف نہیں ہوتی، آپ نے فرمایا پڑھتے رہو

سب خاصہ ہیں (ابو داؤد و بیہقی) یعنی اگر اچھا نہ پڑھ سکو تو دل تھوڑا نہ کرو۔ اور اچھا پڑھنے والے ان کو حقیر نہ سمجھیں، اللہ تعالیٰ دل کو دیکھتا ہے، آہ۔ اور سفید القاری و مولانا ابوالخیر عرف ابو عبد المنان بن اثنا عشر جماعت جہاں گیر فنگری، میں مرقوم ہے۔ (اور روایت ہے جابر سے کہ کہا۔ نکلے ہم پر رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ہم پڑھتے تھے قرآن اور ہم میں تھے گنوار اور عجمی، پس فرمایا پڑھو۔ ہر ایک شخص اچھا پڑھتا ہے۔ اور آوے گی ایک قوم، سیدھا کیے گی قرآن کو جیسا سیدھا کیا جاتا ہے تیر۔ جلدی کریں گے بدلے قرآن کے دنیا میں۔ اور نہ رکھیں گے آخرت پر۔ نقل کی یہ ابو داؤد نے اور بیہقی نے مشعب الایمان میں۔ فاسطی کا بیہقی یعنی سولہ اہل عرب کے، فارس اور رومی اور حبشی، ماہز سلیمان اور صہیب اور بلال رضی اللہ عنہم کے تھے اور قرأت ان گنوارہ دل کی اور مجاہدوں کی مانند اہل عرب کے نہ تھی۔ باوجود اس کے حضرت نے فرمایا۔ کہ تم سب کی قرأت اچھی ہے اور لائق ثواب ہے اس لئے کہ اختیار کیا تم نے آخرت کو دنیا پر تم کو نہ آراستہ کرنے زبانوں میں کچھ ضرر نہیں۔ اور تمہارے بعد ایسے لوگ پیدا ہوں گے۔ کہ سیدھا کریں گے قرآن کو جیسا سیدھا کیا جاتا ہے تیر۔ یعنی سنواریں گے الفاظ اور کلمات قرآن کو، اور تکلف کریں گے۔ رعایت مخبروں میں واسطے دکھانے اور سننے اور فخر و شہرت کے۔ جلدی کریں گے بدلے قرآن کے دنیا میں اور نہ رکھیں گے آخرت پر یعنی دنیا کے فائدے کے لئے پڑھیں گے۔ آخرت کے ثواب سے کچھ غرض نہیں رکھیں گے۔ پس دنیا کو آخرت پر ترجیح دیں گے۔ اور دین کو بدلے دنیا کے بیچیں گے۔ حاصل یہ کہ قرآن کے پڑھنے میں خاص چاہئے۔ اور فکر کرنا اس کے معنی میں۔ نہ الفاظ خارج سے نکالنا اور خوش آوازی سے پڑھنا کچھ کام نہیں آتا، حاصل اس حدیث سے یہ ہوا۔ کہ پڑھنے والا بھی ہو یا عربی سیدھا سیدھا اپنے خارج سے حرفوں کو ادا کرتے ہوئے بغیر تکلف کے پڑھے۔ اللہ کے واسطے، دنیا کی صلح یا فخر کے واسطے نہ پڑھے۔ تو وہ ثواب پاوے گا۔“ ۱۵

اور يُقِيمُونَهُ كَمَا يِقَامُ الْقِدْحُ“ کے متعلق حاشیہ مشکوٰۃ میں درج ہے۔ اسی
 بِبَالِغُونَ مَثَلِ الْقِرَاءَةِ كَمَا ان الْمُبَالِغَةَ لِأَجْلِ النَّبَاءِ اَي يَطْلُبُونَ شَوَابَهُ
 فِي الدُّنْيَا وَلَا يَطْلُبُونَهُ فِي الْآخِرَةِ۔ یعنی بعد میں آئیوں کے لوگ محض ریاہ و سمعہ اور
 شہرت و فخر کی بنا پر اپنی قراءت میں خوب مبالغہ اور نلو کریں گے اور اس سے ان کا مقصد
 فقط طلب دنیا و حیات جاہ ہوگا۔ یہی آخرت سوائس سے انہیں کوئی سروکار نہ ہوگا۔
 شبہ کے لئے یہ مصنفی شرح مؤطا امام مالک میں ہے۔ اور ایک جماعت نے کہا ہے کہ سورہ
 کا وجوب محارج و تشہیدات اور حروف کی حرکات کی رعایت کے وجوب کی طرف منجبر ہے
 ہے اس لئے کہ فاتحہ کا وجوب ان سب امور کو بھی شامل ہے۔ اور صحیح یہ ہے کہ جب تک
 اتنی شناخت و واقفیت ہو سکے کہ فلاں کلمہ پڑھا جا رہا ہے اس وقت تک تلاوت قطعاً
 درست ہے اور دلیل ابو داؤد کی یہ حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں تشریف
 لائے اور وہاں ویہانی، عجمی اور بہت بوڑھے آدمی سب کے سب قرآن کی تلاوت کر
 رہے تھے۔ آپ نے فرمایا الحمد للہ! قرآن ایک اور زبانیں مختلف و متفرق اور متحد ہیں
 اور آپ نے اس قوم کی مذمت و برائی بیان فرمائی۔ جو دنیا کے قصد سے قراءت کی
 تجوید میں خوب مبالغہ کرے گی۔ اھ

جواب :- اس عبارت کے معنی یہی ہیں کہ تجوید کے مذکورہ بالا دو درجوں میں سے
 صرف پہلا درجہ فرض ہے۔ نہ کہ دوسرا درجہ بھی۔ اور یہ مطلب (اور صحیح یہ ہے الخ) والی
 عبارت سے بالکل واضح ہے کیونکہ اس میں یہ ہے کہ بس اتنی بات واجب ہے کہ حروف
 ایک دوسرے سے ممتاز ہو جائیں۔ اور یہ معلوم ہو جائے کہ تلاوت کر نیوالا فلاں حرف
 ادا کر رہا ہے یا دوسرا درجہ جو تحسین و تزیین کا ہے۔ سو وہ فرض و واجب نہیں ہے
 بلکہ مستحب اور موجب زیادت اجہ ہے۔

شبہ تک :- علامہ غزالیؒ کی ”احیاء العلوم“ میں ہے۔ ”اور ایک دوسرا فرقہ وہ ہے“

جس پر یہ دوسو سو غالب ہے کہ وہ سورہ فاتحہ اور اسی طرح تمام اوراد و وظائف اور
اذکار میں اپنی تمام تر توجہ حروف کو ان کے مخارج سے نکلنے تشدیقات کو کامل احتیاط
اور پوری توجہ سے ادا کرنے۔ ضاد اور ظا کے تلفظ میں فرق کرنے اور پوری نماز میں حرف
کے مخارج کے صحیح کرنے میں صرف کرتا ہے اور اس کو ان کے سوا کسی چیز کا بھی اہتمام فکر
نہیں ہوتا۔ اور یہ فرقہ قرآن اور اس کے الفاظ کے معنی میں غور و فکر کرنے اور اپنی سمجھ کو اس
کے رموز و اسرار و نکات کی طرف مصروف کرنے سے قطعاً غافل و سہل بہرہ ہوتا ہے۔ اور
یہ شیطان کا دھوکہ کی بدترین قسموں میں سے ہے کیونکہ قرآن مجید کی تلاوت میں مخلوق پر صرف
اسی بات فرض کی گئی ہے کہ وہ مخارج حروف کو اسی طرح صحت و درستی اور تحقیق و توجہ
کے ساتھ ادا کریں۔ جس طرح روزمرہ کی گفتگو میں ان کی عادت ہے اور اس فرقہ کی مثال
اس شخص کی سی ہے جسے کوئی خطا سپرد کیے یہ حکم دیا جائے کہ اس میں ذرا سی بھی تبدیلی نہ
کرنا۔ اور جس طرح ہم نے تمہارے سپرد کیا ہے بعینہ اسی طرح تم بادشاہ کی خدمت میں
پہنچنا دینا۔ پھر یہ خطا لیجانے والا بادشاہ کے دربار میں پہنچ کر اس خطا کو بار بار پڑھتا ہے
اور اس کے الفاظ کو ان کے مخارج سے پوری خوبصورتی سے ادا کرنے میں مشغول رہتا ہے
اور خط کے اصل مقصد سے اور مجلس کے آداب کی رعایت سے بالکل بے خبر ہے اور اس
کا نتیجہ ظاہر ہے کہ بادشاہ کی بارگاہ سے یہی حکم صادر ہوگا کہ اس کو بے ادبی کی سزا دو
اور اسے پاگل خانہ میں بھیج دو اور اعلان کر دو کہ یہ بالکل عقل سے کورا اور دیوانہ ہے
جواب: اس بھارت سے بھی اسی تلاوت کی ممانعت نکلتی ہے جس میں پوری توجہ
مخارج و صفات اور حرکات و تشدیقات ہی کے ادا کرنے پر صرف کر دی جائے اور
قرآن پاک کے معانی میں غور و فکر قطعاً نہ کیا جائے۔ کیونکہ قرآن مجید کی تلاوت میں مخلوق
پر صرف اسی بات فرض کی گئی ہے کہ وہ مخارج و صفات کو اسی طرح صحت اور درستی کے
ساتھ ادا کریں۔ جس طرح روزمرہ کی بول چال میں ان کی عادت ہے اور وہ یہ ہے کہ

حروف کی درستی اور جہدائی کا خیال رکھتے ہیں (مثلاً آکھل جو کھانے کے معنی میں ہے اسے آکھل ہی کہتے ہیں اور عکفل نہیں کہتے جو سمجھ اور دانش کے معنی میں ہے) پس اسی طرح تلاوت میں بھی اتنا خیال رکھنا ضروری ہے۔ کہ کلمہ اپنے اپنی حروف سے ادا ہو جن سے وہ قرآن میں آ رہا ہے یہ نہ ہو کہ بے پرواہی کر کے اس کے حروف کو بدل لئے پس جب اتنی رعایت ہوگی تو تلاوت کا ظاہری حق ادا ہو گیا۔ رہا باطنی حق سو وہ اس صورت میں ادا ہوگا۔ کہ تلاوت میں غور و فکر ہی سے کام لیا جائے۔ اور امام ممدوح رح فرماتے ہیں اس عبارت کا یہ مقصد ہرگز نہیں کہ مخارج اور صفات سے آزاد ہو کر جس طرح چاہیں تلاوت کریں۔ کیونکہ یہ بات ظاہر ہے کہ ان دونوں چیزوں کی رعایت کے بغیر حروف آ پس میں متاثر اور جہا نہیں ہو سکتے۔ بلکہ دوسرے حروف سے بدل جاتے ہیں۔ اور ایسا کرنے سے قرآن قرآن نہیں رہتا۔ پس یہ بات عقل و سمجھ سے بالکل بعید ہے۔ کہ غزالی جیسے جلیل القدر امام امت کو ایسی تعلیم دیں کہ وہ قرآن کو بالکل بیٹکر ہو کر پوری آزادی کے ساتھ جس طرح چاہیں پڑھیں۔ اور مخارج اور صفات کی رعایت بالکل نہ کریں۔ اور قرآن کو غیر قرآن بنا دیں۔ حالانکہ یہ بات قرآنی آیات اور حدیثی روایات و نیز عقل و قیاس اور امت کے اجماع و اتفاق چاروں ہی کے مخالف ہے۔ جس کی تفصیل پہلے گذر چکی ہے۔ رہی مثال، سو اس کا مفہوم بھی یہی ہے کہ اس مجنوں کو یہ سزا اس لئے دی جائیگی کہ اس نے اپنی پوری توجہ اور محنت و کوشش حروف کی درستی و خوبصورتی میں ہی صرف کر دی اور شاہی دربار کے آداب کا حق ادا نہیں کیا، اور بادشاہ کے درجہ کا لیا جانا نہیں رکھا۔ کیونکہ یہ امر بالکل واضح ہے کہ اگر یہی شخص جو بادشاہ کو خط سنا رہا ہے۔ اس خط کے مضمون کو اس طرح پڑھے کہ حروف کی بھی پرواہ نہ کرے اور کچھ کچھ پڑھ ڈالے تو اس صورت میں بھی وہ سزا کا مستحق ہوگا اور بادشاہ یہی کہے گا۔ کہ تم نے خط کا مضمون ہی بدل دیا۔ بلکہ اس خط کے سمجھنے والے پر

بھی ناراض ہوگا، کہ تم نے خطا ایسے آدمی کے ہاتھ بیچا۔ جو اس کے حروف ہی ٹیک ادا نہیں کر سکتا کیا کوئی ایسا آدمی مل ہی نہیں سکتا تھا۔ جو خط کا معنیوں صحت و درستی کے ساتھ سنا دیتا۔ و نیز قرآن مجید کو دوسری عبارتوں پر قیاس کرنا قیاس مع الفارق اور انتہائی ناموزوں بلکہ اس کے ساتھ تسخیر و جہ ادبی اور شہادت و گستاخی کا سا معاملہ ہے۔ کیونکہ قرآن تو کلام الہی ہے۔ جس کے محض الفاظ کی تلاوت بلا فہم بھی ناموزون مقصود اور باعثِ قرب و ثواب اور عین عبادت و دین ہے اور اس کی صحت و درستی کے بھی ہم قطعاً مکلف ہیں۔ بخلاف دوسری عبارتوں کے۔ کہ ان کے الفاظ کی تلاوت بلا فہم کوئی معنی نہیں رکھتی۔ و نیز ہم ان کی ادائیگی میں صحت لفظی اور عمدگی ادا کے بھی مکلف نہیں۔ فَا فَهَمُوا وَ كَانُوا مَكَلًا، خلاصہ یہ ہے کہ تلاوت میں محتاج و محتاجات کی رعایت تو ضرور ہے۔ ورنہ قرآن کی عبارت دوسری عبارتوں سے بدیں جائے گی لیکن پوری توجہ اپنی دونوں چیزوں پر صرف نہ کر ڈالے۔ بلکہ اصلی مقصود کی طرف بھی ضرور متوجہ رہے۔ اور وہ یہ ہے کہ حتیٰ تعالیٰ شانہ کے تموشی کرنے اور ان کا قرب حاصل کرنے کی نیت سے تلاوت کرے اور قرآن کے معانی و مطالب میں تفکر و تامل کرے جیسا کہ

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْاٰيَاتِ (۱) میں قرآن کے نزول کا یہی مقصد بیان فرمایا ہے

تتمتہ نمبر ۱

ان فقہی مسائل میں جو تجوید و قرات سے متعلق ہیں

اول :- قراءت کی غلطی سے نماز کے جواز و فساد کا حکم
مستندین احناف کے یہاں نماز کے فاسد ہونے کا مدار احتیاج کی تبدیلی پر
اور متاخرین کے یہاں تیز کی سہولت و دشواری پر ہے۔ پس مستندین کے یہاں

قراوت کی نطلی کی ثبات صورتیں ہیں (۱) اس نطلی سے معنی میں ایسی تبدیلی آجائے کہ اس کے اعتقاد سے کفر لازم آتا ہو۔ یا (۲) ایسی تبدیلی ہو جائے کہ اصلی و غیر مقصودی دونوں معنی میں کسی قسم کی بھی مناسبت متصور نہ ہو۔ جیسے ہذا الشراب کی جگہ ہذا الخباز۔ ان دو صورتوں میں ہر حال میں نماز ٹوٹ جائے گی۔ جان بوجہ کر ہو۔ خواہ بھول اور لغزش و خطا سے (۳) یہی صورت وقف و وصل میں ہو تو نماز نہیں ٹوٹے گی جیسے لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ ، وَإِنَّا كَادُ أَنْ نُوْمِنُوا۔ (۴) معنی کی تبدیلی قریب و مناسب ہو (۵) اعراب و تشدید میں نطلی ہو جائے اور معنی زیادہ نہ بدلیں (۶) کلموں اور آیتوں میں نطلی واقع ہو جائے۔ اور وہ کلمہ یا آیت قرآن میں موجود ہو۔ ان تینوں صورتوں میں نماز فاسد نہیں ہوگی۔ (۷) اعراب و تشدید کی نطلی سے معنی میں ظاہر تبدیلی آجائے۔ اس صورت میں فاسد ہو جائے گی۔ اور قاضیوں نے کہا ہے کہ مندرجہ ذیل ناطیوں سے نماز فاسد ہو جائے گی۔ اور یہ تمام جزئیات مستقیمین کے قول کے موافق ہیں۔ اور وہ یہ ہیں مَلِ الْمَضُوبِ ، هَضِيمٌ ، اور فَرَسٌ مِّنْ ضَادٍّ كَبَجَائِے ظَا یا ذَالَ مَلِ صَبِيًا ، تَضِيلٌ ، فَتَرَضِي ، مَضُوبٌ مِّنْ ضَادٍّ كَبَجَائِے ظَا مَلِ وَتَكَذُّ ، ذَرَّ أَمِّنْ ذَالَ كَبَجَائِے ضَادٍّ یا ظَا ، مَلِ لَا ذَقْنِكَ وَذَلَّهَا لِمِ فَظًا مِّنْ ضَادٍّ كَبَجَائِے الصَّالِبِينَ ، بِظَلَامٍ مِّنْ ذَالَ ۔ مَلِ فَظَلَّتْ مِّنْ ضَادٍّ یا ذَالَ مَلِ لَا انْفِصَامَ ، نَحِيْمًا ، الضَّرْفَةُ ، يَنْحَبِثُ صَبِيًا ، بِالضَّبْرِ ، وَالضَّبِيبِ ، مَتْرَبِيٌّ ، وَهَمَّوْا انْ سَبِّ مِّنْ ضَادٍّ كَبَجَائِے سَبِّ مَلِ سَرَبًا ، كَسَبًا ، سَوَّطٌ ، فَسَوَّرَةٌ ، سَدِيدًا ، حَسْبُ مَا مِّنْ سَبِّ كَبَجَائِے ضَادٍّ مَلِ وَكُنْتِ ، أَلَمْ تَجِدِيكَ ، يَدْخُلُونَ ، أَحَدٌ ۔ لَمْ يَلِدْ ، وَلَمْ يُولَدْ انْ مِّنْ ذَالَ كَبَجَائِے تَامَةٌ قَبْطُشٌ ، الصِّرَاطُ ، أَمْطَرْنَا ، فَوْرَتٌ رَّبَطْنَا ، وَالظُّورِ ، لَوِطٌ ، الحَطْبِ ، طَارِفَةٌ انْ مِّنْ ظَا كَبَجَائِے نَابِرَةٌ

اور ان صورتوں میں فاسد نہ ہوگی۔ **مَثَلُ وَلَا الضَّالِّينَ** میں **مَثَلُ** وَمَنْ يُضِلُّ
اللَّهُ **مَثَلًا** عَزَّ إِذَا اخْتَلَفْنَا فِي صَوَادِ كَيْ بَجَائِ ظَا پڑھ دی۔

اور متاخرین احناف کے یہاں یہ تفصیل ہے۔ کہ ایک حرف کی جگہ دوسرا حرف
پڑھ دیا۔ تو اگر اس تبدیلی سے معنی نہ بدلیں۔ جیسے **إِنَّ الْمُسْلِمُونَ** تو نماز فاسد
نہ ہوگی۔ اور معنی بدل جائیں تو اس کا حکم یہ ہے کہ اگر یہ دونوں حرف ایسے ہوں
جن میں بدون دشواری کے فرق و جدائی کر سکتے ہوں۔ تو ایسے موقعوں میں تو تبدیلی
سے نماز فاسد ہو جائیگی۔ جیسے **صَادُ** کو **طَائِ** سے بدل کر **الضَّلِيلِ** کے بجائے۔
الظَّلِيلِ پڑھے اور اگر وہ دو حرف ایسے ہوں جن میں مشقت کے بغیر فرق نہ
کر سکتے ہوں جیسے **مَثَلُ صَوَادِ** میں **مَثَلُ طَائِ**۔ تو وہاں تبدیلی
سے اکثر مشائخ کے قول پر نماز فاسد نہیں ہوگی۔ حاصل یہ کہ اگر ابدال سے معنی
میں تبدیلی یا بے معنویت لازم آئے۔ اور دونوں حرفوں میں جدائی آسانی سے
ہو سکتی ہو تو بالاتفاق۔ اور اگر آسانی سے جدائی نہ ہو سکتی ہو تو صرف متقدمین
کے یہاں نماز فاسد ہوگی جیسے **الظَّلِيلِ** (التفاتی) اور **صَادِ** کی جگہ **ظَا** یا **ذال**
یا **ذال** کی جگہ **ظَا** و **صَادِ** وغیرہ (اختلافی) اور اگر تبدیلی و سہولت دونوں نہ
ہوں۔ تو بالاتفاق جائز ہے جیسے **بِضْمَانِ** کی جگہ **بِطْنَانِ** یا برعکس۔

دو ہم و تجوید و قراءت کے تین شعبے ہیں (۱) اپنی طاقت اور گنجائش کی حد تک
حروف کا صحیح کرنا اور وقف وابتدا کی رعایت رکھنا کہ جس جگہ وقف کرنے سے ہر
کے خلاف معنی کا وہم ہوتا ہو وہاں وقف نہ کرے۔ ہاں اگر سانس کے تنگ ہو جائے
یا کھانسی وغیرہ کی بھوری سے ایسے موقع پر وقف کرے تو یہ معاف ہے۔ لیکن
احتیاط یہ ہے کہ پھر ایک دو کلمہ اوپر سے لوٹا لے۔ یہ دونوں باتیں (حروف کا
صحیح ادا کرنا اور بے موقع وقف نہ کرنا) تو یقیناً اور ہر شخص پر واجب ہیں۔

البتہ جو پوری محنت کے بعد بھی ان دونوں چیزوں پر عمل نہ کر سکے وہ شرعاً
معتذر ہے اس کو گناہ نہ ہوگا (۲) قرآنِ سبعہ یا عشرہ کے اختلافات کا یاد کرنا
یہ تمام امت پر واجب علی الکفایہ ہے۔ اگر بعض حضرات ان کے جاننے والے
موجود ہوں یا بعض ایک قراءت کے حافظ ہوں اور بعض دوسری کے تو یہ واجب
سب کے ذمہ سے ادا ہو جائے گا۔ ورنہ سب گنہگار ہوں گے۔ (۳) صفات
ہمارے ادغام، تفہیم، اظہار، اختصار وغیرہ کا ادا کرنا یہ مستحب ہے یہ تمام تفصیل
فقہ اور قراءت کی کتب کے مطالعہ سے معلوم ہو سکتی ہے۔

سوم۔ جس جگہ عوام اور ناواقف لوگوں کی کثرت ہو۔ اور قراءتِ سبعہ و عشرہ
کے اختلافات سے لوگ واقف نہ ہوں۔ مناسب یہ ہے کہ وہاں حفص کی آواز
کے سوا دوسری وجوہ نہ پڑھیں۔ ورنہ عوام اپنی ناواقفیت کے سبب اطمینان
فتمتہ میں مبتلا ہو جائیں گے۔ چنانچہ بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ اور چیزوں میں
تو اختلاف تھا ہی۔ ان قاریوں نے قرآن میں بھی اختلاف کر دیا۔ اور یہ قاعدہ
شرعیہ آیات و احادیث سے ثابت ہے کہ اگر خواہیں گے مستحب پڑھنے کے
عوام کے حرام میں مبتلا ہو جائے گا اندیشہ ہو جائے تو خواہیں گے لے لیں اس پر
عمل کرنا منع ہو جاتا ہے۔ یہ بھی ضروری ہے کہ دوسری قراءت اور روایات تفہیم
اور تجوید کی تکمیل کے بعد پڑھائی جائیں۔ نیز قراءت سے شخص اللہ کا خوش کرنا
مقصود ہو۔ کیونکہ اگر شہرت و ناموری کے لئے قراءت میں محنت کی جائے گی تو
وکلاد سے اور یا کا گناہ الگ ہوگا۔ اور محنت بھی بے فائدہ ہوگی۔ اور یہ
عمل نیکی برباد اور گناہ لازم کا مصداق بن جائے گا۔ اَللّٰهُمَّ وَفِّقْنَا لِمَا
حَبِيبٌ وَتَرْتَمَتْنِي۔

تیسرے نمبر پر جمع قرآن و تشکیل قراءت کی مختصر تاریخ

(الف) : قرآن کی کتابت و تدریس کے تیسرے دور ہیں۔
 پہلا دور نبویؐ ہے۔ جب کوئی آیت یا کئی آیتیں یا کوئی سورت نازل ہوتی تھی تو آپؐ حضرت زیدؓ وغیرہ کو بلا کر اس کو لکھوا دیتے تھے۔ اور وہ کسی آیت کو کاغذ کے ٹکڑے پر اور کسی کو ہڈی پر اور کسی آیت کو کھجور وغیرہ کی ٹکڑی پر اور کسی کو پتھروں کے ٹکڑوں پر اس طرح مختلف چیزوں پر لکھ دیتے تھے اور اس ذریعہ سے قرآن آپؐ کے زمانہ ہی میں محفوظ ہو گیا تھا۔ لیکن اصل وار و مدار حفظ پر تھا۔ یعنی اکثر صحابہؓ بغیر دیکھے ہی پڑھتے تھے اور اپنے سینوں میں قرآن کو محفوظ رکھتے تھے۔ پھر دوسری بار حضرت صدیق اکبرؓ کے زمانہ میں جمع کیا گیا۔ جس کا سبب یہ ہوا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد مسلمانوں نے کذاب (جھوٹے نبی) نے لوگوں کو گمراہ کرنا شروع کیا۔ اس پر صحابہ نے اس سے جہاد کیا۔ اور کافی جانی تلف ہونے کے بعد اس کا وقت آ گیا۔ اور وہ مارا گیا۔ اور اس جنگ میں پانچ تلواریں کے قریب قرآن مجید کے حفاظ و قراء شہید ہو گئے اس پر جناب عمرؓ نے صدیق اکبرؓ کی خدمت میں عرض کیا۔ کہ مجھے قراء کے قتل ہو جانے کا اندیشہ ہے اس لئے آپ قرآن کو مختلف چیزوں سے نقل کر کے ایک جگہ جمع کر دیجئے۔ فرمایا میں وہ کام کس طرح کروں جس کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ تو خود کیا۔ اور نہ اس کے لئے حکم فرمایا۔ اس پر عمرؓ نے فرمایا۔ خدا کی قسم۔ تو بہتر ہی بہتر ہے۔ بدعت قطعا نہیں ہے۔ اس پر آپؐ نے زیدؓ کو ثابت کر دیا اور یہ خدمت ان کے سپرد کی۔ موصوف نے بھی پہلے بہت اندیشہ ظاہر کیا۔ پھر عین کے

اصراء پر ہمت کی گمراہی۔ اور قرآن اس کے تمام حروف و قرائت بہت یکجا جمع کر دیا۔
 لیکن اس بار بھی قرآن ایک جلد میں جمع نہیں ہوا۔ بلکہ صحیفوں اور اوراق کی شکل میں محفوظ
 ہو گیا تھا۔ پھر یہ صحیفے جناب صدیقِ اکبرؓ کی وفات تک ان کے پاس رہے۔ پھر عمرؓ کی حفاظت
 میں آئے۔ اور ان کی وفات کے بعد حضرت حفصہؓ کے پاس رہے۔ پھر علیؓ کی بار عثمانؓ کے
 زمانہ میں پورا قرآن ایک جلد میں بین الدفتین جمع کیا گیا۔ اس کی صورت ہوئی۔ کہ قرآن
 کے پڑھنے والے آپس میں اختلاف کرنے لگے۔ اور جو چیلے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے تفسیر اور
 مطلب کے طور پر فرمائے تھے۔ بعض نے ان کو بھی قرآن کہنا شروع کر دیا تھا۔ اور ہر ایک
 یہ کہتا تھا۔ کہ میری قراوت عمدہ تر ہے۔ یہاں تک کہ آذربجان اور آرمینیا (شام) کا
 جہاد پیش آیا۔ جس میں حضرت حذیفہؓ بھی شریک تھے۔ جب موصوف نے قرآن کے الفاظ
 میں اختلاف والی گفتگو سنی۔ تو گھبرائے۔ جوئے عثمانؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض
 کیا۔ کہ قرآن کی حفاظت کا انتظام کیجئے۔ ورنہ لوگ تورات و انجیل کی طرح اس میں بھی
 اختلاف پیدا کر دیں گے اور کچھ مضمون اپنے پاس سے بھی شامل کر دیں گے۔ اس پر آپ نے
 حفصہؓ کے ہاں سے صدیقی عہد کے سب صحیفے منگوائے۔ اور صحابہ کی ایک جماعت کو اس کلام
 پر مقرر کیا۔ کہ پورا قرآن اس دور کے موافق ایک جلد میں نقل کر دیں جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
 آخری بار جبریلؑ سے کیا تھا۔ اور اس میں زیدؓ بھی حاضر تھے، اور حضرت زیدؓ کو ان سب
 کا سر وار بنا دیا۔ اس پر ان حضرات نے پورے قرآن کے کئی نسخے تیار کئے۔ جو ایک روایت
 پر پانچ اور دوسری روایت پر آٹھ تھے اور بڑے بڑے شہروں (کوفہ، بصرہ، شام، مکہ،
 بحرین، یمن) میں ایک ایک نسخہ روانہ فرمایا۔ اور ایک نسخہ مدینہ والوں کو عنایت فرمایا۔
 اور ایک جلد خاص اپنی تلاوت کے لئے رکھ لی۔ اور اسی قرآن کو "امام" کہتے ہیں اور حکم
 بھیج دیا کہ ان قرآنوں کے سوا جو کچھ بھی کسی کے پاس ہے اس کو قیام امن و نظام کی عرض
 سے جلد دیں۔ اور سب اپنی قرآنوں کے موافق پڑھیں۔ اور ان قرآنوں کو صحابہ نے لفظوں

اور حرکتوں سے خالی رکھا تھا۔ تاکہ ایک ہی قرآن سے وہ سب قراءتیں اور ظروف و وجوہ نکل سکیں۔ جو ان حضرات کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہنچی تھیں۔ اس وقت کے اجماع صحابہ کے سبب یہ بات ضروری قرار دیدی گئی کہ اب جو بھی قرآن پڑھے یا لکھے وہ اس میں ان مصاحف ہی کی متابعت و موافقت کرے پھر بعد میں قرون اخیرہ میں نقطے اور حرکتیں لگائی گئیں۔ (۱) عثمان رضی اللہ عنہ لغت قریش کے علاوہ باقی تمام لغات کو منسوخ نہیں کر دیا تھا۔ اس لئے کہ روایت حنفی ہی کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس میں لغت قریش کے سوا بعض اور لغات بھی موجود ہیں (جنا نجران کے لئے قبیلہ ہمدان اور مدینہ کے لئے راء اور اس کے بعد ولے الف کا امالہ ہے۔ حالانکہ امالہ عام اہل نجد کا لغت ہے اسی طرح فعل کے وزن میں ین کا ضمہ مجازی اور سکون تمیمی لغت ہے اور روایت حنفی میں دونوں ہی لغت موجود ہیں اسی طرح ہمزہ ساکنہ کی تحقیق تمیمی لغت ہے وغیرہ وغیرہ) پس معلوم ہوا کہ قریش کے علاوہ باقی سب لغات ہی منجم نہیں کر دی گئیں۔ بلکہ تفسیری الفاظ بدرجہ کے ساتھ ساتھ ان لغات کو منسوخ کیا گیا جو غیر فصیح تھے۔ اور قریش کے یہاں معتبر نہیں تھے۔ مثلاً بَدیل کے یہاں حَتّٰی کے بجائے حَتّٰی اور اسد کے یہاں تَحَلَّسُونَ۔ اَسْرَدُوا وغیرہ میں علامت مضارع کا کسرہ۔ اور مَوْمِنِمْ کے یہاں رُدَّتْ رُدُّوْا میں راء کا کسرہ اور خَدْرًا سِن کے بجائے خَدْرًا یَسِن وغیرہ۔ البتہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے مصاحف میں رسم الخط (طریق) کتابت قریشی ہی رکھا تھا۔ جس کی چند وجوہ ہیں (۱) چھپے زمانہ میں وسعت و رخصت اور سہولت و آسانی کے لئے قرآن کو سات لغات میں پڑھنے کی اجازت تھی۔ اور ہر قبیلہ اپنے اپنے لغت میں تلاوت کرتا تھا اس لئے مختلف قبائل کے عوام نے کم ظنی کی وجہ سے ایک دوسرے کے لغت کی تردید و تفتیش شروع کر دی تھی (۲) بعض حضرات نے تفسیری جملے والفاظ بھی شامل قراءت کر لئے تھے۔ (۳) اسی طرح کچھ لوگوں نے ناواقفیت کی بنا پر

فسوخ اللہوۃ آیات بھی اپنی قراءت میں داخل کر لیا تھیں (۴) دشمنان دین کی
 کوشش سے قرآن میں کسی منگھڑت الفاظ و مضامین شامل ہو گئے تھے۔ ان حالات
 میں حضرت عثمان نے ضروری سمجھا کہ قرآن مجید کے کسی نسخے سے صرف لغت قریش
 کی رسم الخط کے موافق غیر معرب و غیر منقحاً راہ راہ اور نقطوں کے بغیر لکھو کہ
 معلمین سمیت مختلف اطراف و ممالک میں بھیجے جائیں۔ تاکہ سب لوگ انہی کے
 موافق تلاوت کریں۔ اور اس طرح نظم و ضبط اور امن قائم ہو جائے۔ اور لغت
 قریش کا رسم الخط اس بنا پر اختیار کیا۔ کہ قرآن کا اکثر و بیشتر حصہ اسی کے موافق اترا
 تھا۔ نیز قرآن سب سے پہلے اسی لغت کے موافق نازل ہوا تھا۔ پھر آسانی و راحت
 کی طرف سے اور لغات میں پڑھنے کی اجازت ہو گئی تھی۔ اور مصاحف کو نقطوں اور رنگوں
 سے خالی اس لئے رکھا۔ کہ ایک ہی قرآن سے مختلف لغات و حروف سببہ اور منقول
 قراءت سب کی سب نقل سکیں۔ پس آپ نے اس طرح مصاحف لکوائے اور ان میں بعض
 اختلافی الفاظ و کلمات منزلہ کو متفرق طور پر لکھوایا۔ اور یہ مصاحف بارہ ہزار
 صحابہ کے اجماع سے لکھے گئے پھر آپ نے ایک جلد خاص اپنی تلاوت کے لئے رکھ
 لی۔ اور ایک نسخہ اہل مدینہ کو عنایت کیا۔ اور ایک ایک مصنف کو فہم بصرہ۔ شام
 مکہ۔ بحرین و یمن کی طرف معلمین قراءت سمیت روانہ فرمایا۔ مدنی مصنف
 کے معلم زید بن ثابت رضی اللہ عنہ اور کوفی کے ابو عبد الرحمن سلمیٰ رضی اللہ عنہ اور بصری کے عامر بن
 قیس رضی اللہ عنہ اور شامی کے مغیرہ بن شہاب رضی اللہ عنہ اور مکی کے عبد اللہ بن سائب رضی اللہ عنہ
 اور حکم بصریہ۔ کہ سب لوگ انہی قراءتوں کے موافق معلمین سے قراءت سیکھیں پس
 ہر شہر والوں نے اپنے اپنے مصنف کے موافق پڑھا۔ اور ہر مصنف کی قراءت کو
 صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے اور انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے نقل کیا۔ پھر یہ قراءت
 تابعین۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے جانشین بنے۔ مدینہ میں کیا۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ
 مدینہ میں کیا۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ

غزوہ وغیرہ (مکہ میں چھ حضرات طاؤس بن جابرؓ وغیرہ) کو فہر میں
 پندرہ حضرات۔ علقمہ بن زید بن جہشؓ وغیرہ (مکہ) پندرہ ہیں جن حضرات ابوالعالیہؓ
 قتادہؓ وغیرہ (مکہ) شام میں دو حضرات۔ منیر بن قلیدہؓ۔ پھر تابعین کے بعد
 ایک بہت بڑا گروہ صرف قرآن اور قرأت کے پڑھنے پڑھانے اور اس کا طریقہ ادا
 کیجئے سکھانے کے لئے فارغ و مخصوص ہو گیا۔ اور انہوں نے قرأت کے ضبط
 کرنے میں اس قدر سعی و کوشش (انتہائی کوشش) اور سرتور محنت کی کہ وہ اس بارہ
 میں لوگوں کے مقتدا اور شہرہ آفاق قراء دائم بن گئے (اور قراء عشرہ کے نام
 سے موسوم ہوئے) اور قرأت و روایات کی نسبت۔ ترتیب و اختیار۔ لزوم و
 شہرت و مہارت اور محنت و خدمت کی بناء پر۔ انہی کی طرف ہونے لگی۔ چونکہ
 اس زمانہ میں صدر اہل کی دوری۔ عروجِ ظلم کے فقدان۔ قلبتِ توجہ۔ غصبِ ہمت
 طوائفِ اسناد۔ ان اسباب و وجوہ و سبب کی بناء پر شدت سے یہ احساس ہو رہا تھا
 کہ ان حضرات کے بعد اتنے بڑے عالم و ماہر و حافظ فن پیدا نہ ہو سکیں گے۔ اس لئے
 اس وقت کے اربابِ حل و عقد علماء نے فن کی امامت و شیخت کا ٹھکانہ انہی حضرات
 کے سپرد کر دیا۔ اور ان صاحب اختیار ائمہ نے ان قرأت و روایات کو اپنے پاس سے
 اختراع نہ کیا تھا۔ بلکہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ و تابعین سے سینہ بہ سینہ پہنچی ہوئی
 غیر فسوخ و جوہ کیفیات اور لغات و الفاظ و معنی میں سے صرفہ اخیرہ (آخری دور) کے
 اجماعی۔ ترتیبِ مسلمین صحابہ۔ ان امور کی روشنی میں اپنے لئے ان وجوہ کو اختیار کر
 لیا تھا۔ جو ان کے نزدیک عزیمت میں قوی تر تھیں اور انہوں نے آحاد و غیر مشہور اور شاہ
 و فسوخ و لغات کو ترک کر دیا۔ پھر بعد ازاں اس اختیار کی تفصیلات و قرأت و روایات
 خاص۔ لیکن اب اس کے پاس صرف وہی سوا قرأت میں اور ان کی دور دوری میں
 رہا ہے۔ اور ان کے علاوہ باقی سب قرأت میں شاہد ہیں۔

علم قرآت و علم آیات کے دو جواہر

کے تالیف علم قرآت مع تذکرہ ائمہ قرآت:

اس مختصر رسالہ میں قرآت کی حقیقت و اہمیت تالیف، اس کا حکم و ماخذ، حدیث کے اختلاف قرآت کا ثبوت، سبب احرف کے معنی، قرآت کے فوائد، چند شبہات اور ان کے جوابات، قراء عشرہ اور ان کے بیس راویوں کے نہایت جامع و مستند حالات ان تمام امور پر نہایت عمدہ کلام کیا گیا ہے۔

قیمت ایک روپیہ۔ صفحات ۳۲

کے ہدیہ طاہرہ فی الآیات القرآنیہ:

اس رسالہ میں پورے قرآن کی اختلافی اور التفاتی آیات کا خلاصہ نہایت مختصر پیرایہ میں درج کیا گیا ہے۔ علم قرآت کے طلباء کے لئے بیش بہا تحفہ ہے

قیمت ۵۰ پیسے۔ صفحات ۳۲

میلنے کے پتے

ڈاک محلہ قائم العلوم ملتان ڈاک سپر سٹریٹ جہاں حسین اگاہی ملتان

ڈاک محلہ قائمہ نزد سول ہسپتال چوک نوارہ ملتان

بیت علمت علی

